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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 34ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/10/2022. 

 

Aos dezoito dias do mês de outubro do ano de dois mil e 

vinte e dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, José Roberto 

Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Inicia-se a sessão com a 

apresentação da Fanfarra Atalaias do Sul. Presidente – bom 

dia a todos! Vou fazer a abertura da sessão ordinária, e 

após a abertura será feita a leitura do texto bíblico, e 

após será entregue uma moção de Congratulação à fanfarra 

Atalaias do Sul, de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro. Sob a proteção de Deus, declaro aberta a 34ª 

Sessão Ordinária do ano de 2022 e convido a todos os 

presentes para que fiquem em pé para a leitura de um texto 

bíblico. 1° Secretário – Provérbios 1, versículo 8-9. 

“Filho meu, ouve o ensino do teu pai e não deixe a 

instrução de tua mãe, porque serão diadema de graças para a 

sua cabeça e colares para o seu pescoço.” Glórias a Deus. 

Presidente – Amém! Determino ao 1° secretário que faça a 

leitura do expediente. 1° Secretário – Moção de 

Congratulação n°49/2022 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Senhora Luisa Oliveira Gomes da Silva Cordeiro, Diretora, e 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

a todos os integrantes da Fanfarra Atalaias do Sul, 

apresentando nossa homenagem por sua brilhante apresentação 

realizada no dia 7 de setembro de 2022. Justificativa: 

Nossas congratulações a Fanfarra Atalaias do Sul, que 

iniciou o projeto no ano de 2015, como Clube de 

Desbravadores, participando de vários eventos em cidades e 

clubes, sem ter seus próprios instrumentos. Trata-se de uma 

organização sem fins lucrativos, que buscou adquirir os 

instrumentos próprios, diante de grandes dificuldades, de 

modo que ao término de uma reunião, uma pessoa enviada do 

Senhor, os maravilhou com a notícia de que iria fazer a 

doação em dinheiro para compra dos instrumentos da 

fanfarra. Em 2016, o primeiro Maestro foi Rafael Cordeiro 

Arruda, que ficou por dois anos, após, Luisa Oliveira Gomes 

da Silva Cordeiro e, neste momento, quem está conduzindo 

este brilhante projeto é a líder Gabrielly Pinheiro 

Santiago Dias. Quero parabenizar toda essa estrutura, pela 

grandeza no trabalho que vem realizando, em destaque a 

apresentação que foi feita no dia 7 de setembro de 2022, na 

Praça Euclides Antônio Fabris. Parabéns a todos que compõem 

a fanfarra, sem dúvida alguma, motivo de orgulho para todos 

nós naviraienses.” Vereador autor: André Ricardo Biscaro 

(RICCK). Presidente – coloco em discussão. Vereador André 

Ricardo Biscaro – palavra Senhor Presidente. Presidente – 

palavra Vereador autor André Ricardo. Vereador André 

Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, público que nos ouve, 

nos assistem pelas redes sociais, bom dia a todos! Quero 

aqui cumprimentar todas as crianças que fazem parte desse 

lindo projeto que vocês tem, Atalaias do Sul, fiquei 

maravilhado e orgulhoso de ver no dia 7 de setembro o show 

que vocês deram por onde vocês passaram. Em nome da 

diretora Luiza e da Gabi, cumprimentar os pais que estão 
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presentes, eu tenho certeza que é um orgulho de vocês verem 

os filhos de vocês fazendo parte de um projeto lindo 

desses, que além de levar alegria, estão no caminho do 

Senhor Jesus Cristo. Então parabéns a vocês todos, saibam 

que vocês podem contar com essa Câmara Municipal, contar 

com o Vereador Ricck, e acima de tudo, contar com nosso 

Poder Executivo e Legislativo. Se tiver algum projeto que 

precisar de nós, estaremos sempre a disposição. Obrigada 

pela belíssima apresentação que vocês fizeram hoje, alegrou 

o nosso dia, e eu tenho certeza que com a apresentação a 

sessão vai ser mais tranquila. Obrigado a todos, que Deus 

tenha vocês no coração. Muito Obrigado. Vereador Josias de 

Carvalho – palavra Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, senhores presentes, ouvintes da 

rádio Cultura-FM, quero aqui parabenizar esse trabalho 

magnifico que a Igreja Adventista tem, o clube de 

desbravadores, tá aí a maravilha dessa fanfarra, dessa 

banda, que tem presenteado Naviraí com seus toques. É uma 

satisfação quando o nosso amigo Vereador Ricck homenageia e 

a gente já tem reconhecido isso no passado, não só no 

passado, mas também no presente. Não tenho como não 

parabenizar a Luiza, a Daiane, responsáveis diretas, a 

nossa líder da banda que conduz com tanta destreza. É 

motivo, realmente, de alegria, satisfação. O clube de 

Desbravadores, se não me falha a memória, surgiu em 1937, 

1939, 1950 foi oficializado, com a liderança pastoral da 

Igreja Adventista do 7° dia, e que no decorrer de todos 

esses anos nos traz essa alegria. Tá aí um escopo de 

disciplina, de lealdade, o modelo a ser seguido pela nossa 

sociedade. Então, eu agradeço aqui a Deus porque Deus tem 

abençoado grandemente essa terra com essas crianças, esses 
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jovens, tem se doado nessa ala que é a música e o trabalho 

todo, que é um trabalho magnífico da Igreja Adventista 

através do clube de Desbravadores, e também dessa banda 

abençoada. Muito obrigado! Deus abençoe vocês. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Regivan Moraes da Silva. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – bom dia a todos 

presentes, Nobres Edis. Queria aqui parabenizar o Vereador 

Ricck por essa belíssima Moção de Congratulação a Igreja 

Adventista, essa banda maravilhosa que também nos vimos lá 

no dia 7 de setembro. Não poderia deixar de dizer aqui, 

Senhor Presidente, e agradecer em nome da minha sobrinha 

Yasmin, que ela também faz parte dessa banda. Queria 

parabenizar a todos os responsáveis pela igreja, por esse 

belíssimo trabalho com as crianças que eles fazem, e 

agradecer somente isso, queria dizer, na verdade é uma 

emoção de ver crianças assim dessa idade, Senhor 

Presidente, nesse caminho certo, nesse caminho de Deus, com 

esse belíssimo trabalho de todos, e da igreja. Obrigado 

Senhor Presidente. Vereador José Roberto Pinheiro – com a 

palavra, Senhor Presidente. Presidente – com a palavra 

Vereador Vice-presidente José Roberto Pinheiro. Vereador 

José Roberto Pinheiro – bom dia Presidente, nobres 

Vereadores, público presente, pessoal que está nos 

acompanhando através da rádio cultura, das redes sócias. Eu 

também não posso deixar de parabenizar essa banda, a gente 

olhando nos olhinhos de vocês, a gente vê a felicidade por 

onde vocês passam, a apresentação que vocês fazem, a gente 

também fica muito feliz de ter jovens como vocês que fazem 

a diferença, que é o espelho para tantos jovens. Também 

parabenizo os pastores da Igreja Adventista, vamos dizer 

assim, os irmãos que fazem parte da igreja, que sempre faz 
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um trabalho brilhante com os jovens, dando dignidade para 

aqueles jovens que frequentam aquela igreja. Sempre esse 

pessoal da Igreja Adventista tem meu respeito, eu tenho uma 

área aonde sempre está a disposição para a igreja, sempre 

eles fazem retiro espiritual lá, acho que é o Pastor, acho 

que Gustavo, não, esqueci. Mas sempre fazendo retiro 

espiritual lá, e também a minha propriedade está sempre a 

disposição quando essa banda quiser fazer algum retiro, 

alguma apresentação, lá é um espaço gostoso. Então desde já 

eu ofereço para vocês, porque eu sei que vocês vão deixar, 

vamos dizer assim, vai ficar uma propriedade abençoada por 

vocês por vocês estarem lá um dia. Então, eu quero 

parabenizar vocês de coração mesmo , eu sempre vejo vocês 

nas suas apresentações, e eu fico muito feliz que ainda tem 

jovens assim, e tem que se espelhar em vocês, nos 

familiares de vocês, nos pais de vocês, que sempre vão ser 

os que trilham vocês para o bem, de serem pessoas de bem. 

Isso que Deus pede de nós, a gente não olha religião, mas 

sim o que Deus pede para nós. Muito obrigado, e a gente 

fica muito feliz por essa apresentação de vocês. Que Deus 

sempre abençoe vocês por onde vocês andarem, por onde vocês 

fizerem essa apresentação. Obrigado! Vereador Milton Alves 

de Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente – com a 

palavra Vereador Milton. Vereador Milton Alves de Carvalho 

– bom dia a todos! Parabenizar o Vereador Ricck pela 

homenagem. É motivo de orgulho para mim também, estou vendo 

aqui a Cecília, companheira de trabalho de longa data, e 

estou vendo a Estelinha também que a gente viu nascer, que 

orgulho Estelinha! Mas em nome da Estelinha, eu parabenizo 

todos os integrantes da banda! Uma apresentação muito 

linda, muito bonita, isso é motivo de orgulho para Naviraí. 

Quero agradecer a todos os pastores da Igreja Adventista 
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porque isso ai não é por acaso, isso é tirar as crianças da 

rua, tirar as crianças do mundo indesejado, e colocar as 

crianças em sociedade. Então, eu particularmente estou 

muito orgulhoso de vocês crianças, vocês jovens, e de todos 

os adultos e pastores; quero parabenizar cada um dos 

senhores, e que Deus ilumine a todos. Obrigado Presidente! 

Presidente – eu que agradeço Vereador Milton. Também quero 

agradecer a presença dos Desbravadores, dos seus pais, em 

nome da minha amiga Helena, e a sua avó, o seu pai, que 

estão aqui presentes. É um momento muito feliz para o Poder 

Legislativo recebe-los aqui, os Desbravadores são de uma 

faixa etária de 10 a 15 anos, é um trabalho feito pela 

Igreja Adventista que é um exemplo para todo o país. Eu 

quero fazer as minhas palavras as palavras do Vereador 

André Ricardo Biscaro, o Poder Legislativo estará sempre de 

portas abertas, Helena, para que dê continuidade nesse 

trabalho, o que for possível o auxilio do Poder 

Legislativo, porque esse trabalho que é feito pela Igreja 

Adventista eu acompanho desde criança. Meu amigo Pucheiro, 

meu amigo Luizinho, a família deles desde a infância são 

frequentadores da Adventista, e sempre é uma educação 

sempre ordeira, sempre disciplinada, e é um prazer mesmo 

estar recebendo todos vocês nessa sessão. Eu queria 

convida-los para a abertura do ano legislativo do próximo 

ano, que estejam presentes aqui fazendo a abertura, com a 

banda e com os pais junto com nós Vereadores. Nós temos que 

fazer isso ser frequente, não só na Câmara de Vereadores, 

mas na Prefeitura, no SENAI, no SEBRAE, nas escolas. 

Mostrar a todos os alunos como que é feito esse processo 

dentro da Igreja Adventista para que consiga trazer mais 

jovens para esse caminho. Então eu só tenho que agradecer 

aos pais, aos pastores, e dizer aos Nobres Vereadores que 
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façam uma visita a Igreja Adventista, conheçam o espaço, 

conheçam como funciona, como que é feito a colocação 

palavra de Deus, porque não é só a banda que acontece ali, 

existe todo um trabalho por trás, social e religioso. Então 

eu peço a Deus que ilumine a vida de vocês, que dê saúde e 

que mantenham esse projeto sempre firme para que possa a 

nossa cidade ser agraciada sempre. Então, Deus abençoe. Eu 

convido o Vereador André Ricardo Biscaro, através da 

professora Senhora Luiza Oliveira Gomes da Silva Cordeiro 

para que receba a moção de congratulação das mãos do 

Vereador André Ricardo Biscaro, e a Gabriely, se ela 

estiver presente, ela também. Eu peço ao Vereador André 

Ricardo Biscaro que faça uma foto oficial aqui no salão de 

entrada da Câmara Municipal para que fique registrado no 

site oficial, tá bom Vereador? Junto com os pais, pastores, 

e quem estiver presente. 1° Secretário – Ofício do Vereador 

Regivan Moraes da Silva. “Senhor Presidente, venho por meio 

deste, mui respeitosamente,  conforme o Regimento Interno 

desta Casa de Leis, justificar a minha ausência na 33° 

sessão ordinário da Câmara de Vereadores, realizada no dia 

14 de outubro de 2022 às 10h, por meio de reunião online, 

tendo em vista que houve problemas de acesso no link da 

sessão que me impediram de participar da mesma, uma vez 

que, assim que resolvido o problema com o link, a sessão já 

tinha finalizado. Certo de contar com vossa atenção e 

colaboração, aproveito reiterar os meus votos de estima e 

consideração.” Presidente – a falta do Vereador Regivan 

Moraes da Silva encontra-se devidamente justificada. 1° 

Secretário – apresentação dos Projetos. Projeto de Lei 

n°70/2022 de autoria do Legislativo Municipal. “Institui, 

no âmbito do Município de Naviraí, o Mês Maio Furta-Cor, 

dedicado às ações de conscientização, incentivo ao cuidado 
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e promoção da saúde mental materna.” Presidente – pergunto 

ao plenário se a matéria deliberação. Entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e darem os 

devidos pareceres no tempo conforme o Regimento Interno 

dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de Lei n°71/2022 de 

autoria do Legislativo Municipal. “Denomina Deputado 

Estadual Onevan José de Matos, a Praça do Bairro Jardim 

Paraíso.” Presidente - pergunto ao plenário se a matéria 

deliberação. Entendendo que sim, encaminho as comissões 

para que possam analisar e darem os devidos pareceres no 

tempo conforme o Regimento Interno dessa Casa. 1° 

Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n°36/2022 de 

autoria do Vereador Ederson Dutra e outros Edis. “Concede o 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que específica.” O 

Senhor Ramão Derlam Souza. Presidente - pergunto ao 

plenário se a matéria deliberação. Entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e darem os 

devidos pareceres no tempo conforme o Regimento Interno 

dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo 

n°37/2022 de autoria dos Vereadores André Ricardo Biscaro e 

Onevan Batista do Amaral e outros Edis. “Concede o Título 

de Cidadão Naviraiense aos cidadãos que especificam, ao 

Senhor Valdomiro de Oliveira e da Senhora Percídia de Souza 

Oliveira.” Presidente - pergunto ao plenário se a matéria 

deliberação. Entendendo que sim, encaminho as comissões 

para que possam analisar e darem os devidos pareceres no 

tempo conforme o Regimento Interno dessa Casa. 1° 

Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n°28/2022 de 

autoria do Vereador Ederson Dutra e outros Edis. “Concede o 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica, ao 

Senhor Edival Antônio Pereira.” Presidente - pergunto ao 

plenário se a matéria deliberação. Entendendo que sim, 
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encaminho as comissões para que possam analisar e darem os 

devidos pareceres no tempo conforme o Regimento Interno 

dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo 

n°39/2022 de autoria do Vereador Ederson Dutra e outros 

Edis. “Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão 

que especifica, ao Senhor Iremar Aparecido Alves Oliveira.” 

Presidente - pergunto ao plenário se a matéria deliberação. 

Entendendo que sim, encaminho as comissões para que possam 

analisar e darem os devidos pareceres no tempo conforme o 

Regimento Interno dessa Casa. 1°Secretário – Projeto de 

Decreto Legislativo n°40/2022 de autoria dos Vereadores 

Antonio Bianchi, André Ricardo Biscaro e outros Edis. 

“Concede o Título de Cidadão Naviraiense aos cidadãos que 

especificam, ao Senhor Pedro Batistote e Senhora Zilda 

Batistote.” Presidente - pergunto ao plenário se a matéria 

deliberação. Entendendo que sim, encaminho as comissões 

para que possam analisar e darem os devidos pareceres no 

tempo conforme o Regimento Interno dessa Casa. 1° 

Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n°41/2022 de 

autoria dos Vereadores André Ricardo Biscaro e Onevan 

Batista do Amaral e outros Edis. “Concede o título de 

cidadão naviraiense ao cidadão que especifica, à Senhora 

Izilda Maria da Silva Cruz.” Presidente - pergunto ao 

plenário se a matéria deliberação. Entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e darem os 

devidos pareceres no tempo conforme o Regimento Interno 

dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo 

n°42/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno e 

outros Edis. “Concede o título de cidadão naviraiense ao 

cidadão que especifica, à Senhora Angela Maria Machado de 

Souza.” Presidente - pergunto ao plenário se a matéria 

deliberação. Entendendo que sim, encaminho as comissões 
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para que possam analisar e darem os devidos pareceres no 

tempo conforme o Regimento Interno dessa Casa. 1° 

Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n°43/2022 de 

autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno e outros Edis. 

“Concede o título de cidadão naviraiense ao cidadão que 

especifica, à Senhora Marcia Marques Leal Garbelini.” 

Presidente - pergunto ao plenário se a matéria deliberação. 

Entendendo que sim, encaminho as comissões para que possam 

analisar e darem os devidos pareceres no tempo conforme o 

Regimento Interno dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de 

Decreto Legislativo n°44/2022 de autoria do Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno e outros Edis. “Concede o título de 

cidadão naviraiense ao cidadão que especifica, ao Senhor 

José Aparecido dos Santos.” Presidente - pergunto ao 

plenário se a matéria deliberação. Entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e darem os 

devidos pareceres no tempo conforme o Regimento Interno 

dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo 

n°46/2022 de autoria do Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira e outros Edis. “Concede o título de cidadão 

naviraiense ao cidadão que especifica, ao Senhor Paulo 

Lucas Apolinário da Silva.” Presidente - pergunto ao 

plenário se a matéria deliberação. Entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e darem os 

devidos pareceres no tempo conforme o Regimento Interno 

dessa Casa. 1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo 

n°47/2022 de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos e outros Edis. “Concede o título de cidadão 

naviraiense ao cidadão que especifica, ao Senhor Adroaldo 

Yoshimitsu Taguti.” Presidente - pergunto ao plenário se a 

matéria deliberação. Entendendo que sim, encaminho as 

comissões para que possam analisar e darem os devidos 
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pareceres no tempo conforme o Regimento Interno dessa Casa. 

1° Secretário – Projeto de Decreto Legislativo n°48/2022 de 

autoria do Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira e 

outros Edis. “Concede o título de cidadão naviraiense ao 

cidadão que especifica, ao Senhor Ciro José Toaldo.” 

Presidente - pergunto ao plenário se a matéria deliberação. 

Entendendo que sim, encaminho as comissões para que possam 

analisar e darem os devidos pareceres no tempo conforme o 

Regimento Interno dessa Casa. 1° Secretário – apresentação 

de requerimentos, indicações e moções. Requerimento 

n°108/2022 de autoria dos Vereadores Rodrigo Massuo Sacuno 

e Daniel Moretto Cardozo Siqueira. “Senhor Presidente, 

apresentamos a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a 

Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de Educação e 

Cultura e, para o Senhor Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva, Gerente Geral Executivo, requerendo informações e 

documentos comprobatórios do porquê da Inexigibilidade nº 

035/2022 (Processo Licitatório 314/2022), para aquisição de 

Livros Paradidáticos, para atender a Gerência de Educação e 

Cultura do Município, onde a empresa vencedora foi a 

Editora Divulgação Cultural LTDA, com contrato no valor de 

R$ 3.277.300,00 (três milhões duzentos e setenta e sete mil 

e trezentos reais), e qual a real finalidade didática do 

material que se pretende adquirir. Adendo feito pelo 

Excelentíssimo Senhor Ederson Dutra, Presidente da Câmara 

Municipal de Naviraí: Solicita-se que informe a esta Casa 

de Leis se há a aprovação do Presidente do Conselho do 

Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica - 

FUNDEB para a aquisição de Livros Paradidáticos. 

Justificativa: As informações são necessárias para que 
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possamos ter um melhor esclarecimento da situação. Cumpre-

se destacar ser prerrogativa do Poder Legislativo 

fiscalizar os atos da Administração Pública, quanto aos 

Princípios de legalidade, economicidade, razoabilidade, 

finalidade e atendimento ao interesse público. Nesse 

sentido, a Administração Pública deve instruir o Processo 

de Inexigibilidade com todos os elementos que justifiquem a 

dispensa de Licitação, como comprovar que a quantidade e 

utilização do bem adquirido é indispensável, e também a 

comprovação da exclusividade do fornecedor, de forma 

convincente, sem perder de vista a moralidade, 

transparência e interesse público, princípios inerentes a 

todo ato administrativo. Assim, esperamos contar com o 

pronto atendimento de Vossas Excelências, deixamos aqui 

nossos cordiais cumprimentos.” Presidente – coloco em 

discussão. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – com a palavra Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor 

Presidente, Nobres Vereadores, público presente, que nos 

assiste e nos ouve na rádio cultura. Senhor Presidente, 

mais uma vez um requerimento pedindo informações sobre o 

porquê da dispensa da licitação, uma dispensa de licitação 

no valor de 3.277.300,00, o que eu acho um absurdo um valor 

exorbitante desse e haver uma dispensa de licitação. Porém, 

não farei nenhum julgamento antecipado, até mesmo para que 

saibamos o motivo que foi feita essa dispensa de licitação. 

Porém eu vejo com indignação essa dispensa, acredito que 

não é necessário gastar um valor de 3 milhões para 

aquisição de livros paradidáticos, eu acho que o município 

poderia dispor de menos valor para aquisição disso. Com 3 

milhões é possível a gente adquirir, ou construir, mais 

salas escolares nas escolas, e melhorar as escolas que 
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precisam ser melhoradas. No mais, no ano passado eu 

apresentei um Projeto de Lei, o qual foi aprovado e 

sancionado pela Prefeita, Projeto de Lei n°2.388 de 15 de 

dezembro de 2021, o Projeto que constitui o fornecimento de 

absorventes na rede pública de ensino. Foi feito um 

requerimento do porquê essa Lei não estava sendo executada, 

e ai nós recebemos a resposta que é necessário estudo de 

viabilidade. Ora, fazem uma dispensa de licitação para 

aquisição de livros no valor de 3 milhões, será que esses 3 

milhões não poderiam ser usados para a execução desse 

Projeto do fornecimento de absorventes na rede pública de 

ensino para dar execução ao Projeto de Lei do qual foi 

sancionado pela prefeita. Então, aqui fica a minha 

indignação, e eu quero ver a resposta, motivo pelo qual foi 

feita essa dispensa de licitação. Obrigado Presidente. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador Rodrigo. 

Palavra Vereador Daniel Cardozo. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – bom dia a todos presentes, bom dia aos 

ouvintes da rádio cultura, bom dia aos telespectadores do 

youtube, do facebook, todo mundo que está acompanhando essa 

sessão. De fato, nós fizemos esse requerimento para saber 

de fato o estudo de para onde estão indo esses livros, 

quantas crianças que vão ser beneficiadas por esses livros, 

se vai ser um para cada, dois, dez, até porque o valor, de 

fato, é muito alto. Quando a gente olha um valor desses, 

qualquer pessoa que vê, acaba se espantando. A gente sabe 

que livro é essencial, livro é a base de ferramenta para 

qualquer um da educação. Contra livros, você também não 

pode ser! Eu acho que, como o Dr Rodrigo Sacuno acabou de 

mencionar, não quer fazer nenhum pré-julgamento até voltar 

essa cópia, a gente vê para onde que vai ser encaminhado, 
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quantas pessoas que vão se beneficiar, onde esse livro vai 

ser armazenado; se tem um lugar para armazenar ou se vai 

direto para a criança, ou para o aluno que seja. Então, ver 

quantos, se é toda a rede de ensino, se vai ser ensino 

médio, não, ensino médio não porque não tem, ensino 

fundamental, educação infantil. Então é apurar, porque se a 

gente faz uma conta de padaria e ver, se cada livro desse 

custa 100,00 que seja, daria mais ou menos, para angariar 

32 mil pessoas, então eu acho que vai um pouco fora de 

encontro. Mas é isso, é apurar, a gente não pode falar mal 

de livro porque livro é, de fato, a educação. Ver que tipo 

de livro é esse, se é literário, se é complementar, então 

isso tem que ser tudo apurado. Então, com a resposta e 

avaliação, a gente vai saber qual vai ser o parecer 

imediato a isso. Obrigado Presidente. Vereador Luiz Carlos 

Garcia  - palavra Senhor Presidente. Presidente – com a 

palavra Vereador Bolacha. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

Senhor Presidente, nobres Vereadores, público que está 

presente aqui na Câmara, pessoas que nos ouvem através da 

rádio cultura, através das mídias sociais. Existe uma 

preocupação, assinei também o requerimento junto com o 

Sacuno, sou presidente da comissão de educação. Existe uma 

preocupação sempre, como o Moretto falou, o livro é 

essencial para os alunos, agora a gente tem que ver o custo 

disso tudo, se ele está chegando na parte final, na onde 

tem que ser chego, como está agora. O que causou mais 

preocupação, como o Sacuno falou, foi a dispensa da 

licitação. Então é isso, a gente não quer fazer um pré-

julgamento, para que não haja nenhum tipo: “ah, está contra 

a administração”. Nós não estamos contra a administração, 

estamos simplesmente fiscalizando, porque a população nos 

deu, nos permitiu, nos deu aval para que a gente faça esse 
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trabalho, e nós estamos aqui preocupados sempre, atentos 

aqui a tudo o que acontece nessa questão de gasto público, 

porque é o nosso fundamental papel aqui, cuidar do 

dinheiro. Então, assim que chegar a documentação toda aqui 

para a gente avaliar, e fazer um julgamento mais, e ver se 

tem erro, se não tem, como chegou. O Sacuno está preocupado 

com a dispensa da licitação porque foram feitas outras 

licitações? Essa que é a preocupação. Se foram feitas tudo 

certinho, não conseguiu chegar até eles pelas licitações, e 

houve a dispensa dessa licitação, tá tudo certo, tranquilo. 

Nós vamos avaliar isso ai, no mais, muito obrigado!  

Vereador José Roberto Pinheiro – com a palavra Senhor 

Presidente. Presidente – com a palavra Vereador José 

Roberto Pinheiro. Vereador José Roberto Pinheiro – Se os 

Nobres Vereadores, Rodrigo Sacuno e Daniel Moretto, 

autorizarem, eu gostaria de assinar junto o requerimento, 

por fazer parte junto com o Bolacha, como membro da 

comissão de educação. Ai eu gostaria de fazer parte. 

Obrigado Vereadores, obrigado Presidente! Presidente – 

determino a secretaria que inclua o nome do Vereador 

Bolacha e do Vereador José Roberto. Vereador Josias de 

Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – não teria 

como não parabenizar um requerimento importante que é 

também, como disse o Vereador Bolacha, nós estamos aqui 

para fiscalizar o dinheiro público, o patrimônio público, e 

essa é uma das obrigações, e no tocante a esses livros, 

também foi questionado a questão de “compra-se livros, mas 

não tem remédios básicos na farmacinha”. Tudo bem, uma 

questão é comprar os livros, a receita foi para isso, e 

outra questão é a questão da licitação da medicação que é 

fácil de resolver, porque realmente ainda faltam muitos 
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remédios, muita medicação, e a gente sabe o porquê. Quando 

eu indaguei aqui, por que que as licitações se tornaram 

desertas, muitos podem falar fracassadas, “ah Josias, deu 

deserta por que ninguém foi”, mas nas entre linhas eu não 

estava pedindo essa opinião, essa resposta. Agora qual o 

motivo que se tornou deserta? Isso que é importante saber, 

Senhor Presidente. A gente sabe que as vezes a licitação, 

na minha opinião, tem gente brava comigo lá em baixo porque 

eu disse que se não está tendo competência para comprar, 

manda embora prefeita, manda embora! E eu disse e repito, 

porque a licitação tem que ter seriedade, tem que saber 

fazer a licitação, e é o que não está acontecendo. Não 

adianta fazer uma licitação de comprar insumos, comprar 

isso, comprar aquilo, e jogar remédio básico, aquele do 

dia-a-dia, que essas pessoas vão na farmacinha pegar.  

Presidente – Vereador, o requerimento é da educação. 

Vereador Josias de Carvalho – exatamente, vou chegar lá, 

Presidente. Então, desmembra isso, porque isso é 

interessante para a população saber, meu Presidente. A 

população tem que saber, porque já disseram ai que 

Vereador, inclusive tem um impostor ai, que coloca na rede 

social dele, que tem aqui 7, 8 Vereadores que são contra a 

saúde. Ninguém é contra a saúde, ninguém é contra a saúde! 

A gente tem que cobrar veementemente isso daqui, e no 

tocante aos livros, muito bem Vereador Sacuno, parabéns! 

Queria ter um filho que nem o Vereador Daniel Moretto, 

menino inteligente, bem democrático, bem sucinto, parabéns 

pela sua fala! Mostra coerência, e a gente, como disse o 

Vereador Zé Roberto, mostra para o que veio nessa Casa de 

Leis. Então, é isso mesmo, vamos aguardar a resposta, 

evidente, que eu acredito, que vai ser uma resposta, eu já 

estive conversando com a Tatiane, ela fez as explicações 
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devidas, eu espero que essa mesma explicação ela venha 

oficialmente aqui através da resposta, e eu acredito que 

não teria problema nenhum. Mas, vamos aguardar para a gente 

fazer uma autoanálise e tomar medidas, se necessárias, ou 

não. Obrigado Senhor Presidente. Vereador André Ricardo 

Biscaro – palavra, Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – bom dia a todos novamente, público que nos ouve e 

nos assistem pelas redes sociais. Parabenizar o Vereador 

Sacuno pela proposição, o requerimento. Vou deixar minha 

humilde opinião. Tem coisa que a gente precise que compra, 

tem que coisa que a gente acha que não deve comprar. Um 

exemplo que eu dou é as coisas que foram compradas para a 

educação e estão lá no parque de exposição guardadas, e nas 

escolas estão na chuva, porque não tem lugar para guardar, 

então qual a necessidade de estar comprando? Não só o valor 

dos 3 milhões e meio, isso eu não falo só na educação, falo 

de todas as pastas. As vezes deixa de comprar o que precisa 

e compra o que não precisa. Na era digital, será que 

precisa comprar livros? Igual uma informação que eu tenho, 

que é exemplares de pilhas de livros, então tomara a Deus 

que precise mesmo, que seja certo, porque a gente sabe que 

tem coisas que compraram que estão lá guardadas e não vão 

ter utilização. Os professores bravos porque fala que não 

serve para nada. Então, consultem um especialista, 

consultem a Câmara de Vereadores, consultem a população, os 

professores, antes de fazer qualquer compra, porque o 

dinheiro é público, e depois que compra não tem como voltar 

mais. E 3 milhões e meio é muito dinheiro, não estou 

falando que está errado ou está certo, mas tem que analisar 

antes de fazer qualquer compra, porque se errar na compra, 

depois não tem como devolver, até porque o fornecedor não 
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tem nada a ver com os problemas do município. Então, 

parabéns Vereador Sacuno pela proposição, e aos gerentes 

que estão nos ouvindo: pensem bem no que vão comprar, se há 

necessidade, se vai precisar, se realmente precisa, para 

poder destinar o dinheiro para não perder dinheiro atoa nas 

coisas que estão comprando sem necessidade no município. 

Obrigado Senhor Presidente. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– pela liderança do PSD, Senhor Presidente. Presidente – 

palavra Vereador Rodrigo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – gostaria de agradecer a todos, pela colaboração de 

todos. Vereador André Ricardo, é bem isso que Vossa 

Excelência disse. Eu acredito que antes de adquirir um 

certo material, tem que ser feito um estudo para que esse 

material seja adquirido com responsabilidade. Como Vossa 

Excelência disse, teve alguns outros materiais que foram 

adquiridos que, foram adquiridos de uma forma excessiva ao 

meu ver, está jogado nas escolas de qualquer forma, 

perdendo. Estão guardados, eu não sei aonde, do município, 

mas está guardado e não está sendo utilizado porque foram 

adquiridos de forma excessiva. A minha preocupação aqui 

nesse requerimento é justamente isso: 3 milhões em livros. 

Será que é necessário, Vereador Josias? 3 milhões em 

livros. Será que esses livros não vão se perder, não vão 

estragar? Será que não poderia usar um valor menor para 

adquirir esses livros? E o que também mais me assusta é a 

questão da dispensa da administração, Vereador Bolacha, 

isso me assusta muito, mas como já disse o Daniel Moretto, 

não vamos fazer nenhum julgamento antecipado para não 

sermos injustos. Mas me assusta! Porque é um valor muito 

alto para haver uma dispensa de licitação. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – concede aparte Vereador? 

Presidente – Vereador Daniel, infelizmente é pela 
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liderança, e não tem aparte. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– continuando, e ai eu volto ao raciocínio do que eu disse. 

Poxa, 3 milhões em livros, recebi uma resposta de que uma 

Lei está deixando de ser executada devido ao estudo de 

viabilidade. Poxa, eu acredito que com 1 milhão e meio, 

talvez executaríamos essa Lei. Então, são deduções que eu 

estou fazendo aqui, claro, mas acredito que sim, que com 

esses valores poderíamos reduzir, poderíamos não, o 

Executivo poderia reduzir esses valores, e adequar sim a 

execução de um Projeto de Lei, de uma Lei que está 

sancionada. Adequar a melhor aquisição, aquisição certa 

desses livros. Eu não estou aqui contra a aquisição dos 

livros, jamais, como o Daniel Moretto falou, é necessário. 

Porém, essa questão é a questão do valor, da questão da 

forma que está sendo adquirido. Obrigado Senhor Presidente. 

Presidente – eu que agradeço Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno, Vereador Daniel e demais Vereadores. Essa situação 

ai Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, foi publicada no diário 

oficial no dia 05 de outubro, foi a publicação dessa 

situação aqui, foi publicado no diário oficial da 

AssomaSul. Dia 05 de outubro, no mesmo dia 05 de outubro, 

eu encaminhei um ofício a Senhora Excelentíssima Prefeita, 

solicitando cópia integral do processo de inelegibilidade 

n°035/2022, no mesmo dia. Então só para o conhecimento de 

Vossas Excelências que essa presidência está atenta ao que 

acontece lá no executivo. Aguardei resposta até o dia 13 de 

outubro, a resposta não veio Vereador Josias, até hoje não 

veio a resposta. Encaminhei ao Excelentíssimo Promotor de 

Justiça, Dr. Daniel Pivaro, encaminhei ao Ministério 

Público, quem tem o poder de investigar o motivo da 

inelegibilidade pelo valor, se houve alguma coisa em 

desconformidade com a Lei ou não, e nós vamos aguardar o 
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retorno da resposta do ofício dessa presidência ou do 

requerimento para a gente analisar, vou encaminhar ao 

jurídico dessa Casa para a gente ver qual medida será 

tomada. Eu queria fazer um adendo ao requerimento de Vossa 

Excelência, quero questionar se o FUNDEB aprovou essa 

compra. Existe um conselho, se o FUNDEB aprovou essa 

compra. Então peço máxima vênia de Vossas Excelências para 

fazer um adendo, porque exige um conselho, acho que o 

professor André, salvo engano, que é o Presidente lá. Se o 

conselho aprovou, chegando a documentação, nós vamos 

analisar com Vossas Excelências advogados, Dr. Rodrigo e 

Daniel, que não tem diferença nenhuma dos outros 

Vereadores, o Vereador Josias é professor, não tem 

diferença nenhuma o título, mas nós podemos olhar um pouco 

mais afinco a parte jurídica, o motivo dessa 

inelegibilidade. Então, se houve a aprovação do FUNDEB para 

a compra desses livros. Então vamos fazer esse 

questionamento com muita calma, com muita seriedade e 

serenidade, vamos fazer juízo prévio, com muita algidez. 

Nós sabemos o nosso papel aqui como Vereadores, mas não 

vamos passar a mão na cabeça de ninguém, e também não 

podemos fazer discurso aqui, como Vossa Excelência disse 

aqui um dia, de lata vazia. Vamos aguardar e vamos tomar 

atitude que seja cabível. Coloco em votação, os Senhores 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem. Aprovado! 1° Secretário – 

Requerimento n°109/2022 de autoria do Vereador Daniel 

Moretto. “Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, requerendo informações sobre a viabilidade de 

contratação de mais funcionários de limpeza urbana, bem 
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como a qualificação dos mesmos. Justificativa: Verbal.” 

Presidente – coloco em discussão. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – palavra Senhor Presidente. Presidente – 

com a palavra o Vereador Dr. Daniel Moretto. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – bom dia mais uma vez a 

todos. A justificativa desse requerimento, nada mais é, do 

que a gente acompanhando, principalmente, o cemitério que 

já foi discussão lá atrás, antes mesmo de eu estar compondo 

essa Casa de Leis. Referente a limpeza, o cemitério, no meu 

ponto de vista, deve ter uma limpeza fixa, não só no dia de 

finados. Quem já perdeu algum ente querido, que visita o 

cemitério constantemente, vê a situação da limpeza que está 

lá. Obviamente que atualmente está com um componente de 6 a 

7 trabalhadores lá, por quê? Porque dia 2 de novembro é dia 

de finados, então obviamente o cemitério está sendo bem 

cuidado nesse exato momento, está sendo bem tratado neste 

exato momento. Mas, no meu ponto de vista, não é só agora, 

é no ano inteiro que deveria ter esses funcionários lá, e 

funcionários qualificados. A gente sabe que tem um convênio 

com o semiaberto, que tem alguns funcionários lá, mas eu 

acho que não só por ai. Eu tive uma conversa com o Fabiano, 

ele também está, o Fabiano do núcleo, e lá ele também está 

se empenhando em ter mais esse corporativo de funcionários 

com qualificação, que não é não só no cemitério, vai 

precisar no cemitério, vai precisar na cidade também! Tem 

que ter esse conhecimento até a vontade, o conhecimento, a 

mão de obra adequada, para que seja feito esse tipo de 

trabalho. Então, é mais especifica essa minha justificativa 

verbal. Obrigado Presidente. Vereador André Ricardo Biscaro 

– palavra Senhor Presidente. Presidente – com a palavra 

Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – parabenizar o Vereador Moretto pelo requerimento. 
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Tem uma indicação minha que vai entrar nessa sessão, 278, 

solicitando que seja feita a limpeza do cemitério. Ai eu 

falo, Vereador ter que pedir para limpar cemitério? A gente 

ter das crianças os pais, infelizmente que perderam seus 

filhos, tendo que ir visitar, e mandando foto do cemitério 

tudo cheio de mato em alguns lugares que eles falam. Na 

área dos ricos está limpo, na área dos pobres está tudo 

sujo cheio de mato. Então a gente precisa que organize 

isso, eu volto falar, na época que tinha o Marquinho que 

era o gerente lá, o cemitério estava limpo e organizado, 

ele tirava dinheiro do bolso para manter limpo, ai mandaram 

embora sem ter justificativa. O cara trabalhando certinho e 

mandaram embora. Então, lamentável. Obrigado Presidente. 

Presidente – eu que agradeço Vereador. Coloco em votação. 

Os Vereadores permaneçam como se encontram e os contrários 

se levantem. Aprovado! 1° Secretário – Requerimento 

n°110/2022, de autoria do Vereador Daniel Moretto. “Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras e, para o 

Senhor Brendo Caique Barbosa dos Santos, Gerente de 

Esportes e Lazer, requerendo informações de quais são as 

providências adotadas em relação ao conserto e reparos na 

cobertura, no Centro Poliesportivo Manuel Pulquério Garcia. 

Justificativa: Nobres Edis, Com base na resposta da 

indicação 63/2022, venho por meio desta pedir informações 

de quais providências estão sendo tomadas em relação à 

cobertura do Centro Poliesportivo. É sabido que a cobertura 

está danificada e em dias de chuvosos fica impossibilitado 

a prática de exercícios, bem como, a realização de jogos, 

causando um transtorno e aborrecimento a todos que utilizam 
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desse espaço. Certo de contar com atenção e o pronto 

atendimento dos responsáveis. Aproveito a ocasião para 

deixar meus sinceros e cordiais cumprimentos.” Vereador 

autor Daniel Moretto. Presidente – coloco em discussão. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - esse 

requerimento já foi, conforme aqui a justificativa, já 

houve uma indicação 63/2022 feito pelos nobres colegas, o 

Vereador Onevan, o Vereador José Roberto, o Vereador 

Ederson, salve engano. Referente a um problema já antigo do 

Poliesportivo, não é de hoje, não é de ontem, não é de 

anteontem, não é do ano passado; é um problema que já vem 

se perdurando por várias e várias gestões, vários anos, e 

que não é possível sanar. Nessa resposta dessa indicação, 

houve sim, por conta dos gerentes, demonstrando que de fato 

necessita de uma reforma, não só da cobertura mas geral, do 

Poliesportivo. Mas a que mais incomoda, e sempre mais 

incomodou; eu que pratico esportes, pessoalmente futebol, é 

complicado lá nesses dias de chuva. Teve a Copachama lá 

agora, não sei se acabou, é para acabar no dia das 

crianças, mas devido as grandes chuvas que tiveram, alguns 

jogos tiveram que ser adiados. E essa questão da cobertura 

não veio, não veio um levantamento técnico a respeito desse 

problema que vem de outras gestões, impossibilitando essa 

prática de esportes, porque um lugar coberto deveria ser 

tranquilo para dias de chuva. Então peço mais uma vez para 

que esse problema, que eu acho que não seja um problema tão 

grave perto de outros tantos que nós temos na nossa cidade, 

para que seja observado e por fim sanado. Muito obrigado 

Senhor Presidente. Vereador André Ricardo Biscaro – 

palavra, Senhor Presidente. Presidente – com a palavra o 

Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – parabenizar novamente o Vereador Daniel Moretto 
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pela proposição, e se Vossa Excelência me permitir, queria 

responder o requerimento de Vossa Excelência. Na 

inauguração que nós tivemos ali na Arena Esportiva, com a 

presença do nosso Governador Reinaldo Azambuja, aqui o qual 

eu quero parabenizar o Reinaldo Azambuja, a Prefeita 

Rhaiza, o Brendo, que se empenharam. O Governador se 

comprometeu em reformar o Poliesportivo. Ele falou: me 

mande o projeto, que nós vamos reformar o Poliespotivo. O 

problema é, igual a Vossa Excelência falou, falta o 

projeto. Então, torcer para que eles trabalhem lá em baixo, 

faça, o projeto e encaminhem o mais rápido possível para 

que a gente consiga reformar o Poliesportivo. Parabéns 

novamente pela proposição de Vossa Excelência. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – com a palavra Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Senhor 

Presidente, público presente, ouvintes da rádio cultura-FM. 

No ano de 2021, no ano passado, fui até a gerência de 

esporte, conversei com o Brendo para fazer um projeto para 

a reforma do ginásio Poliesportivo. Fomos até a gerência de 

obras, conversamos com o Senhor Jorge, e no outro dia a 

Flávia Bressa, se não me engano é engenheira, foi no 

ginásio, viu junto com o Brendo, conversamos ali eu, ela e 

o Brendo, só que esse projeto até agora nada. O seu 

requerimento veio em uma boa hora, e tomara, tomara, que 

esse projeto esteja pelo menos na metade, porque o 

Governador Reinaldo é até dia 31 de dezembro, todos sabem. 

Nós temos eleição agora dia 30, temos 2 candidatos. Então, 

esse projeto é desde 2021, Senhor Vereador Daniel Moretto, 

se quiser ir no ginásio conversar com o Brendo, pode ir. A 

Flávia foi lá, ficou de fazer o projeto, mas infelizmente 

até agora nada, certo? Isso ai estava eu, ela e o Brendo, 
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que é o gerente de esporte. Muito obrigado. Presidente – Se 

Vossa Excelência me permitir, vou fazer um adendo neste 

requerimento de Vossa Excelência, solicitar a gerência de 

planejamento, da Flávia Bressa, se foi feito algum projeto 

ou não, como falado pelo Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Vossa Excelência assim autoriza? Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – sim Presidente. Presidente – 

coloco em votação. Senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem. 

Aprovado. 1° Secretário – indicação 260/2022 de autoria do 

Vereador Antonio Bianchi. “Senhor Presidente, apresento a 

Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de 

Lucia, Gerente de Obras, indicando que seja realizada a 

revitalização na pintura da Praça do Bairro Jardim Paraíso, 

localizada entre as Ruas Albino Montemazo, Tim Maia e Jorge 

Amado, bem como a implantação de uma academia ao ar livre e 

um parque infantil. Justificativa: A presente solicitação 

visa atender os munícipes daquela localidade e adjacências, 

uma vez que a pintura da referida praça vem se deteriorando 

e necessita de uma revitalização para valorizar o 

patrimônio do município e melhorar as condições para 

utilização do espaço. Ademais, a implantação de uma 

academia ao ar livre e um parque infantil, irá proporcionar 

o hábito de se exercitar, bem como um ambiente saudável, 

onde os pais possam levar seus filhos para brincar em 

segurança, dando melhor qualidade de vida aos usuários. 

Além de servir de incentivo à prática de atividade física, 

que é extremamente benéfica à saúde, irá proporcionar um 

ambiente propício à socialização, agregando o lazer à 

prática de atividades físicas e contribuindo para a 
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melhoria da qualidade de vida e, consequentemente da 

saúde.” Vereador autor – Antonio Bianchi. Vereador Antonio 

Bianchi – palavra Senhor Presidente. Presidente – só para 

corrigir, é Albino Montemezzo né? Só para correção. Palavra 

Vereador Antonio Bianchi. Vereador Antonio Bianchi – Senhor 

Presidente, Senhores Vereadores, público presente, 

população naviraiense. Primeiramente Senhor Presidente, 

quero mandar um abraço para o povo do Jardim Paraíso, 

aquele povo abençoado lá, que eu estou todos os dias lá. 

Quero agradecer também, Senhor Presidente, a prefeita que 

colocou a luminária lá na pracinha, ficou bom! Quem esteve 

presente lá, como o Senhor esteve, deu mais qualidade de 

vida para aqueles moradores que frequentam aquela praça 

todos os dias, e aproveitando aqui eu já conversei com o 

Fabiano, já fiz até essa indicação para ele, e ele já está 

adiantando a academia de saúde, o parque infantil para as 

crianças, vão pintar a praça, e dar mais qualidade de vida 

para aquele povo abençoado do Jardim Paraíso. A academia de 

saúde parece que só falta pintar para poder instalar lá na 

praça do Jardim Paraíso. Aquele povo merece, Senhor 

Presidente, são um povo trabalhador, guerreiro, e garanto 

para você que o que a gente puder levar para aquele bairro 

lá, a gente vai levar, porque aquele povo lá merece. 

Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que agradeço 

Vereador Antonio Bianchi. Falei com a prefeita hoje sobre 

isso, que as emendas federais terminam agora no começo de 

novembro, e eu pedi a ela que vá a Brasília para pedir 

emendas para o Jardim Paraíso, ali precisa de muita coisa, 

nós precisamos intensificar isso e atender aquela 

comunidade. Quero aproveitar o ensejo, eu estava viajando, 

teve o dia das crianças lá no Jardim Paraíso, a Luzia 

fizeram lá, eu vi as fotos, foi um evento muito grande que 
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trouxe alegria para aquelas crianças. Mas não podemos levar 

só alegria momentaneamente, nós temos que levar coisas 

concretas para atender a população de verdade. Solicito ao 

1° secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – indicação 268/2022 de autoria dos Vereadores 

Daniel Moretto e Rodrigo Sacuno. “Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a 

Senhora Maria Paula de Castro Alípio, Gerente de 

Administração e, para o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente 

de Saúde, indicando a instituição de ações permanentes de 

conscientização, incentivo ao cuidado e promoção da saúde 

mental materna, no âmbito do Município de Naviraí. 

Justificativa: Verbal. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – bom, essa indicação vai de encontro ao Projeto 

de Lei n°70, que foi feito eu, juntamente com o Vereador 

Sacuno, e também vai de encontro com o Projeto de Lei n°60 

feito pelo Vereador Sacuno. Esse projeto ele vem justamente 

para conscientização desses problemas de depressão pós-

parto, que na verdade ele não começa somente no pós-parto, 

ele começa durante a gestação. Uma em cada quatro mães 

estão gravidas, ela tem esse problema de depressão. Então 

esse projeto é para ser de encontro juntamente com a 

prefeitura, juntamente para ter auxílio da iniciativa 

privada, para conscientizar. A gente sabe que esse problema 

de depressão é muito oculto, já foi falado aqui várias 

vezes por mim, é muito oculto, a pessoa está mal, mas ela 

não percebe que ela está mal, ou ela não vai buscar ajuda, 

porque as vezes acha que isso ai é frescura, acha que 

depressão não é tão grave como é. E isso vai de encontro 

com o Projeto de Lei do Sacuno n°60, que pede um tratamento 
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especializado já para o pós-parto. O dele é do pós-parto e 

o nosso é de antes, durante a gestação. Com o auxílio do 

Poder Executivo, para poder transformar esse projeto, como 

projeto de setembro amarelo, como outubro rosa, é fazer 

esse novo projeto também, principalmente para olhar para 

essas mães que estão frágeis durante a gestação, e para 

poder ter esse auxílio. Muito obrigado Presidente. 

Presidente – solicito ao 1° Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – Indicação 269/2022 

de autoria do Vereador Antonio Bianchi. “Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Josemar Tomazelli, Gerente de Saúde, indicando que seja 

providenciado os reparos e as manutenções adequadas nas 

vans utilizadas para o transporte de pacientes com câncer 

em período de tratamento para Cascavel – PR. Justificativa: 

A presente solicitação é de fundamental importância para o 

bem-estar dos pacientes, visto que as vans em questão 

encontram-se em más condições de uso, causando transtornos 

e gerando desconforto para os pacientes, necessitando assim 

urgentemente de manutenção, para o melhor atendimento aos 

pacientes que necessitam do referido transporte. O 

tratamento é desgastante e contínuo, onde após a realização 

das quimioterapias e radioterapias, eles ficam debilitados, 

com mal-estar, entre outros sintomas. Dessa forma, é 

imprescindível a realização do serviço solicitado, para que 

assim possamos garantir segurança e proporcionar condições 

adequadas de transporte aos usuários.” Vereador autor – 

Antonio Bianchi. Vereador Antonio Bianchi – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – com a palavra Vereador Antonio 

Bianchi. Vereador Antonio Bianchi – Senhor Presidente, eu 
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fiz essa indicação por conta que eu conversei com vários 

pacientes que vão fazer o tratamento de câncer em Cascavel, 

Vereador Bolacha, e eles reclamaram pra mim que por conta 

das vans que vão levar eles pra lá, sabe aqueles “pau de 

arara”? Que carrega porco, carneiro, galinha? Que o cidadão 

quando passa num buraco, o cidadão bate no teto! Não tem 

nem ar-condicionado, Vereador Milton. Esses dias atrás 

mostraram uma foto, eu acho que foi uma van ou um ônibus 

que estava levando o pessoal para Dourados, e caiu um pneu, 

eu acho que chegou até você né Vereador Milton? É uma 

vergonha Vereador Milton, cidadão já vai fazer um 

tratamento de câncer, que já não é fácil essa doença, em 

Cascavel, em vez de ter um conforto para ir daqui até lá 

com uma van mais adequada, com ar-condicionado, o cidadão 

vai fazer a quimioterapia, radioterapia, já volta no 

sofrimento, Vereador Taquara. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

concede aparte Vereador? Vereador Antonio Bianchi – 

concedido. Vereador Luiz Carlos Garcia – só para contribuir 

com o Vereador Bianchi, parabenizar pelo requerimento, é 

requerimento? É de suma importância, porque essa qualidade 

de transporte precisa ter. Que eu fiquei sabendo, parece 

que tem mais 3 veículos que chegaram aí para a saúde, 3 

ambulâncias, não sei se é van, mas essa preocupação sua é 

super importante, essa qualidade de transporte, esse 

conforto para o paciente nessa hora de dor e angústia, 

porque não é fácil. A gente que está na área da saúde, 

sabemos a dificuldade que é, temos cobrado, e você está 

fazendo essa cobrança. Você vê que o Vereador aqui não 

está, um representando a educação, a gente está preocupado 

com o contexto geral; é com a falta de medicação, é com a 

ambulância, é com o esporte. Então, parabenizar Vossa 

Excelência. Vereador Antonio Bianchi – obrigado Vereador. 
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Então, Vereador, quando a gente tem que fazer a cobrança 

aqui, a gente tem que fazer. Quando tem que elogiar, a 

gente vai elogiar! Agora, eu fico indignado Senhor 

Presidente, pra alugar carro de luxo pra gerente aluga né? 

Mas uma van pra um cidadão que vai fazer um tratamento de 

câncer em Cascavel, não tem um carro de qualidade para ir 

pra lá, uma van de qualidade, isso é revoltante Presidente! 

Eu já falei pra prefeita, o que tiver que elogiar ela, eu 

vou elogiar na hora que ela estiver fazendo bem para o 

município! Mas na hora de cobrar, ai que nós vamos cobrar, 

não é Senhor Presidente? Então, eu espero ai que o 

Tomazelli, gerente de saúde, tome as devidas providências, 

porque os cidadãos que vão lá para fazer o tratamento de 

câncer não podem passar por esse sofrimento. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador Bianchi. 

Eu peço licença a Vossa Excelência e vou fazer um adendo na 

indicação de Vossa Excelência, e solicitar informação de 

quantos veículos locados foram destinados a saúde; quais 

foram as marcas e modelos e ano, para que a gente saiba. 

Que essa informação chegue a essa Casa de Leis, porque nós 

ficamos sabendo que tem uma licitação em aberto para 

locação de veículos em até um milhão e pouco né? Um milhão 

trezentos e pouco. Está em aberto essa licitação, não quer 

dizer que a prefeitura locou esse valor, e precisamos saber 

quantos veículos neste contrato de licitação foram 

destinados a saúde, quais são os veículos e modelos. 

Perfeito? Posso colocar o adendo aqui? Vereador Antonio 

Bianchi – sim Presidente. Presidente – obrigado Vereador. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – é indicação, Vereador. 

Infelizmente eu não posso. Vossa Excelência é líder pelo 

PTB. A palavra ao Vereador Milton pela liderança do PTB. 
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Vereador Milton Alves de Carvalho – obrigado Presidente. 

Presidente, só pegar um gancho aqui, parabenizar o Vereador 

Bianchi, e dizer de que na secretária, na gerência de saúde 

mesmo não chegou nenhuma van, e ao mesmo tempo gostaria de 

fazer um elogio, um exemplo a ser seguido, o nosso gerente 

de saúde foi licitado em um Corolla pra ele, locado, e ele 

abriu mão do Corolla para poder trocar por um micro-ônibus. 

Então, a gente também tem que ser coerente e elogiar a 

atitude do gerente de saúde Tomazelli. Ele falou: “não 

quero o Corolla, eu não preciso de carro”; e trocou o 

Corolla por um micro-ônibus, é o único veículo de 

transporte coletivo que veio nessa locação por causa de uma 

troca. O restante veio Gol, porque como a gente transporta 

4 pacientes e um motorista, os “golzinho” você imagina né, 

você ir para Campo Grande, Dourados, num “golzinho” é um 

absurdo. E fica também aquele repúdio que a gente já falou 

né, veio uns carros mais confortável para os gerentes, e 

para as pessoas, os usuários de Naviraí da saúde, nós 

estamos ai transportando pacientes de “golzinho”. Obrigado 

pela aparte. Obrigado Presidente. Presidente – em cima da 

fala do Vereador Milton, então vamos aumentar um pouquinho 

aqui o nosso pedido de informação ao Executivo. Conforme a 

fala do Vereador Milton, não é só Dourados e Campo Grande, 

Vereador Milton, é Barretos, é Minas Gerais, é Santa 

Catarina, é Cascavel, que é perto de Barretos. Porque 

quando você leva uma pessoa para Barretos em um Gol igual 

Vossa Excelência disse, com um motorista e 4 pessoas, cada 

um leva a sua bagagem. Essa bagagem o Gol não comporta, vai 

no colo? Isso ai é desumano. Então vamos aguardar a 

resposta do requerimento do Vereador Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno, do Vereador Fabiano, e pedir que seja atendida a 

indicação do Vereador Antonio Bianchi com o adendo dessa 
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presidência. Perfeito? Solicito ao 1° secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – indicação 275/2022 

de autoria do Vereador Daniel Moretto. “Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Ederson 

Dutra, Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando 

que seja concedido o Prêmio XI de Novembro à Senhora 

Janaina Aparecida da Cruz Benati, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e dá outras providências". Presidente – solicito 

ao 1° secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – indicação n°276/2022 de autoria do Vereador 

Milton Alves de Carvalho. “Senhor Presidente, apresento a 

Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de 

Lucia, Gerente de Obras, indicando que seja realizado 

estudo para a construção de cozinha no Posto de Saúde do 

Assentamento Juncal. Justificativa: O presente pedido 

justifica-se pela necessidade de um ambiente adequado para 

que os funcionários possam alimentar-se, visto que, 

atualmente, os mesmos não dispõem de espaço adequado para 

refeição, tendo que consumir alimentos no mesmo local em 

que os pacientes aguardam por atendimento. Desse modo, 

visando o bem-estar dos funcionários e melhor atendimento 

dos pacientes do posto de saúde localizado no Assentamento 

Juncal, é que solicito a construção de uma cozinha.” 

Vereador autor – Milton Alves de Carvalho. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente – 

com a palavra Vereador Milton. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – mais uma vez, bom dia a todos os Nobres, bom dia 

aos ouvintes da rádio Cultura, aqueles que nos seguem nas 
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redes sociais, e bom dia também ao público presente. 

Presidente, eu estive a 15 dias lá no Assentamento Juncal, 

eu levei lá dois médicos e uma enfermeira, e ai eu 

acompanhei todo o atendimento e os médicos atendem no 

período matutino lá, no período da manhã, e não tem 

refeição, eles levam algum lanche de casa para poder se 

alimentar lá. Resumindo, ou eles se alimentam junto com os 

pacientes, ou eles têm que parar o atendimento para se 

alimentar. É um absurdo, e não custa nada, por ser 

assentamento, um espaço pequeno lá que seja construído lá, 

para que se possível construir uma cozinha ali com fogão, 

com uma geladeira que já tem lá, só falta o espaço para 

poder abrigar para os médicos poderem se alimentar lá, a 

equipe de enfermagem. Então, é uma coisa que é possível, se 

tiver boa vontade, eu tenho certeza que a nossa prefeita 

vai olhar com carinho. Obrigado. Presidente – então a 

indicação de Vossa Excelência é um local para que eles 

façam a alimentação deles lá, os enfermeiros e os médicos, 

e os motoristas também, é a equipe né, é isso que Vossa 

Excelência quer, e a alimentação é paga por eles. Solicito 

ao 1° secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – indicação n°277/2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (RICCK). “Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Josemar Tomazelli, Gerente de Saúde, indicando que seja 

alugada uma casa ou prédio próximo aos bairros: Residencial 

Londres, Residencial Eco Park IV e Residencial Cidade 

Jardim, para instalação de uma Unidade Básica de Saúde, 

visando atender os moradores dos referidos bairros. 

Justificativa: Venho recebendo inúmeras reclamações da 
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população dos bairros: Residencial Londres, Residencial Eco 

Park IV e Residencial Cidade Jardim, pois os mesmos 

necessitam urgentemente de uma Unidade Básica de Saúde, 

para melhoria do atendimento na região e, também, para 

maior comodidade, vez que as famílias se obrigam a 

deslocar-se para outros bairros quando necessitam de 

atendimento médico, por vezes com o auxílio de vizinhos. 

Com isso, se faz necessária à instalação de um Posto de 

Saúde, para atender as demandas da população local e 

bairros vizinhos, evitando assim o desconforto, 

principalmente com o deslocamento de doentes até os bairros 

vizinhos que já estão sobrecarregados.” Vereador autor – 

André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – 

palavra Senhor Presidente. Presidente – com a palavra 

Vereador André Ricardo. Vereador André Ricardo Biscaro – 

Senhor Presidente, público que nos ouvem, nos assistem, 

quero aqui cumprimentar a minha amiga Patrícia filha do meu 

amigo João do Jardim Progresso, que reside na fazenda 

Califórnia no município de Juti que está nos ouvindo, 

obrigado por estar ligada nas demandas do município, e a 

dona Laudele que também está nos ouvindo. Senhor 

Presidente, essa indicação eu fiz outra relacionada ao 

Nelson Trad, e agora faço aos bairros Residencial Cidade 

Jardim, Eco Park, Londres, e aquelas imediações. Pelo 

Conselho de Saúde, cada posto tem que ter 3400 pessoas 

cadastradas, e nós estamos tendo, postos ai com mais de 

5000 pessoas cadastradas. Então, pelas contas do Fusosnav, 

Naviraí comporta mais 4 postos de saúde tranquilamente. 

Então hoje nós temos de 11 unidades e precisamos de mais 4, 

principalmente nesses bairros que não tem atendimento. A 

pessoa precisa sair de um lado da cidade e ir para o outro 

pra ter atendimento, que no caso é no posto do Varjão. 
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Então, peço encarecidamente a prefeita, ao gerente de saúde 

Tomazelli, que façam um estudo e loque uma casa, um prédio, 

e faça abertura de mais postos de saúde no município, 

principalmente nesses bairros que não tem, para poder 

atender a população que está precisando urgentemente dessas 

unidades de saúde. Obrigado Presidente. Presidente – eu que 

agradeço Vereador. Solicito ao 1° secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – indicação 

n°278/2022, de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 

(RICCK). “Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, indicando que seja feita a limpeza e organização do 

cemitério para o feriado de Dia de Finados.” Vereador autor 

– André Ricardo Biscaro. Presidente – solicito ao 1° 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – indicação n°279/2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a 

Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, indicando que seja feito estudo para a 

abertura do canteiro na Avenida Artemiro Paganotte para 

retorno de veículos na Rua: Januário Gonçalves da Silva, 

Bairro Interlagos II. Justificativa: Verbal.” Vereador 

autor – André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – palavra. Presidente – palavra Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve, é um pedido 

simples aqui. Quem vai para o bairro Interlagos II, tem que 

descer até lá em baixo para poder voltar para a casa dele. 

Então, só pedindo que faça a abertura do canteiro de frente 

a rua Januário, para que eles consigam não precisar ter que 
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ir lá em baixo e voltar. É uma solicitação simples. 

Vereador Antonio Bianchi – concede aparte Vereador? 

Vereador André Ricardo Biscaro – sim, Vereador Bianchi. 

Vereador Antonio Bianchi – Eu já fiz uma indicação, 

Vereador Ricck, no começo do mandato passado, e eu acho que 

o Vereador Milton também já fez essa indicação, se não me 

engano, para cortar o canteiro ali entre o Interlagos, 

naquela avenida que desce para o Balneário. Ali está fácil 

Vereador Ricck, eu não sei porque faz umas avenidas, 

Vereador Milton, e não faz as repartições. É mais serviço 

público, e mais dinheiro jogado fora, porque faz o 

canteiro, depois tem que cortar, Senhor Presidente, qual é 

o mistério? Por que já não faz tudo bem feito para não 

precisar ficar cortando o canteiro? Várias avenidas aqui em 

Naviraí, Senhor Presidente, ali na Pantanal precisou cortar 

vários canteiros por conta disso, por que não já faz o 

serviço correto para não ficar gastando mais dinheiro 

público do bolso do cidadão? Obrigado Vereador Ricck. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Vereador Bianchi, se Vossa 

Excelência já fez, Miltão já fez, por que não fizeram? Qual 

que é a dificuldade de pegar uma máquina levar lá e abrir? 

Tá de brincadeira essa gerência de obras! O gerente tem que 

parar de ficar na cidade dele e ficar em Naviraí, se Vossa 

Excelência já pediu, se o Miltão já pediu, por que não faz? 

Ou a gente vai ter que pagar uma máquina para abrir? É 

inadmissível! Um pedido simples desse não fazer. Pelo amor 

de Deus! Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que 

agradeço, Vereador. Solicito ao 1° secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – indicação 280/2022 

de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro. “Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Paulo Roberto Jacomeli Pereira, Procurador 

Jurídico do Município, indicando que seja realizado 

concurso Público para contratação de funcionários, em todas 

as áreas da administração pública, no âmbito municipal, 

exemplo: psicólogos, psiquiatras, ortopedistas, médicos, 

especialistas, monitores escolares, serviços diversos e 

etc. Justificativa: verbal. Vereador autor – André Ricardo 

Biscaro” Vereador André Ricardo Biscaro – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – com a palavra Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve. A indicação 

é simples, solicitando que a prefeitura faça concursos 

públicos. Estamos defasados em várias áreas, a gente está 

cansado de falar aqui, na área da iluminação pública a 

gente tem só um eletricista com um ajudante trocando 

lâmpadas, ao qual agora ele está proibido de trabalhar aos 

sábados e feriados. Não estão conseguindo trocar as 

lâmpadas porque não tem mão de obra. Nós temos várias 

demandas das escolas municipais que não está conseguindo 

abrir salas porque não tem estagiárias para atender o 

município, professores estão trabalhando sozinhos, 

precisando de estagiários e não estão conseguindo, porque 

todos os estagiários que querem trabalhar já estão 

trabalhando na prefeitura. Então, temos que fazer 

contratações temporárias, o que for Senhor Presidente, mas 

temos que resolver o problema desses lugares que estão 

precisando de gente, principalmente igual o Vereador 

Moretto falou hoje na indicação dele, pedindo que 

contratasse mais funcionários para limpeza pública do 

município para que a gente consiga atender a nossa 

população, para que a nossa cidade fique com um ar de 
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limpeza em todos os aspectos. Então eu peço encarecidamente 

para a prefeita Rhaiza, para ela olhar mais para esses 

setores para que a gente possa resolver esse problema. Se 

não puder fazer o concurso, faça contratação o mais rápido 

possível. Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que 

agradeço Vereador André Ricardo Biscaro. Eu peço licença a 

Vossa Excelência, encaminhar também para o gerente geral, 

essa indicação de Vossa Excelência, porque depois a 

prefeita passa pra ele fazer os encaminhamentos, pode ser? 

Vereador André Ricardo Biscaro – sim, pode sim! Presidente 

– então peço que seja registrado. Quando Vossa Excelência 

fala da iluminação pública, teve um, teve uma conversa na 

cidade que parece que estão querendo terceirizar isso dai. 

É uma coisa que nós Vereadores temos que estar muito 

atentos, e parece que quanto pior, melhor, para 

terceirizar. Solicito ao 1° secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Tudo que for feito lá em baixo, 

que a gente achar que não está em conformidade, nós vamos 

encaminhar para os órgãos competentes, tá? Viu Vereador 

Bolacha, nós estamos atentos a tudo, a tudo! Estão 

subestimando essa Câmara de Vereadores mais uma vez, e essa 

parte da iluminação pública eu peço atenção de todos os 

Vereadores, viu Vereador Rodrigo Sacuno? A iluminação 

pública, peço que todos os Vereadores fiquem atentos, logo, 

logo deve sair alguma coisa de terceirização desse setor. 

Então vamos ficar atentos, como é que foi, como é que não 

foi, quem ganhou, quem não ganhou, qual foi o motivo, vamos 

ficar atentos, porque o Vereador Ricck foi muito feliz na 

indicação dele, vamos ficar atentos nisso. Solicito ao 1° 

secretário, mais uma vez, que faça o encaminhamento da 

mesma. 1° Secretário – indicação 281/2022 de autoria do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. “Senhor Presidente, 
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apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando que seja 

feito o recapeamento em toda a extensão da Avenida Gloria 

de Dourados e Avenida Fátima do Sul. Justificativa: Nobres 

Edis, a presente proposição tem por objetivo atender 

moradores e comerciantes que têm suas casas e 

estabelecimentos nas avenidas e também a todos que por ali 

diariamente transitam. A pavimentação asfáltica nestas vias 

encontram se comprometidas, cheia de buracos e deformações 

que podem vir a ocasionar danos aos veículos ou até mesmo 

acidentes a todos que transitam no local supracitado, haja 

visto que o fluxo de veículos é intenso e contínuo, pois as 

mesmas são vias que ligam vários bairros da cidade. O 

recapeamento asfáltico é de extrema importância, para que 

assim, possamos garantir segurança e proporcionar condições 

adequadas de tráfego a todos os moradores e transeuntes do 

local.” Vereador autor – Fabiano Domingos dos Santos. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – com a palavra Vereador Fabiano. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Senhor Presidente, 

público presente, ouvintes da Cultura-FM. Vamos falar de 

recapeamento e buracos, nossa cidade quase não tem. Eu acho 

que 95% das ruas de Naviraí tem buraco, as ruas que tem 

asfalto, 95%, e para piorar um pouco ainda, agora são os 

quebra-molas também que tem buracos. A gente passa em muito 

quebra-molas, bate em um buraco. As avenidas que estou 

pedindo o recapeamento, Fátima do Sul e Glória de Dourados, 

eu já pedi isso ai no mandato passado, estou pedindo 

novamente. Esses dias, sexta-feira quando o Governador veio 

na cidade, tinha uns funcionários da prefeitura tapando os 
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buracos ali na Fátima do Sul, eu perguntei para eles se ia 

fazer ali e ia dar continuidade na Glória de Dourados, e 

ele falou que não! Que o material que veio ia dar para 

fazer um pouco da Fátima do Sul, e eles iam para Avenida 

Caarapó tampar uns buracos pela presença do Governador na 

cidade. Então, eu acho que nós temos gerentes, nós temos 

engenheiros, nós temos muita gente. Faz um cronograma, 

Vereador Bolacha, porque da Fátima do Sul, a Avenida Brasil 

está cheia de buracos também! Agora, sai da Fátima do Sul, 

vem pra Caarapó, depois sobe aqui pra Rodeo Drive, então 

não tem, e não tem material pros meninos trabalhar, eles 

tem vontade de trabalhar mas não tem material. Vereador 

Antonio Bianchi – concede aparte Vereador? Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – concedo Vereador. Vereador Antonio 

Bianchi – parabenizar o requerimento, Vereador Taquara. O 

Governador teve lá no Arec, ai ele passou ali naquela 

avenida no trevo das araras, ai Senhor Presidente, ele 

falou pra mim: Bianchi, será que nós estamos em marte? Ou 

estamos lá no Rio Grande do Sul comendo um queijo suíço? 

Porque, fala a verdade Vereador Bolacha, eu nunca vi a 

cidade nossa com tanto buraco desse jeito, Vereador Rafael. 

É tanto buraco desse jeito, Senhor Presidente, a prefeita 

tem que tomar alguma providência, fazer um mutirão de tapa-

buracos, e resolver o problema do município nosso, Vereador 

Taquara, porque é muita reclamação, Vereador Sacuno, muita 

reclamação por onde você anda. Na Amélia Fukuda, olha lá o 

tanto de buracos que tem lá, uma das avenidas principais do 

nosso município, Vereador Taquara. Será que o gerente não 

passa ali? Não vê aquela situação, Vereador Daniel? É 

vergonhoso isso ai. Parabéns Vereador. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – obrigado Vereador pelas palavras. Na 

inauguração da arena, o Vereador Bianchi está aqui e não me 
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deixa mentir, nós fomos parados por um morador e ele nos 

falou o seguinte: eu moro em Naviraí há 50 anos, e nunca vi 

uma cidade abandonada do jeito que está Naviraí. Isso ele 

falou pra mim e pro Vereador Bianchi, se eu estiver 

mentindo você me corrija. Então está fazendo licitação para 

comprar livro, tudo bem, as crianças, a escola. Por que não 

faz uma dispensa, Vereador Sacuno? Faz uma dispensa para 

tapar buracos, porque até agora, nós estamos com 2 anos 

praticamente de mandato, que rua que foi recapeada na nossa 

cidade? Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – concede aparte 

Vereador? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – com 

certeza! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Vereador, 

complementando a palavra de Vossa Excelência, é o que eu 

disse aqui há algum tempo atrás. Eu não sei onde o dinheiro 

do município está sendo aplicado de forma correta. Tivemos 

o recapeamento da avenida Amambai, que não foi uma questão 

conquistada na gestão da prefeita Rhaiza não, isso já 

estava empenhado para ser feito, foi executado na gestão 

dela. Então ela não vem me bater no peito e falar que foi 

ela que conseguiu também não. E é o que Vossa Excelência 

está falando, no que o nosso dinheiro está sendo investido 

na cidade? Não tem uma rua que foi recapeada! A não ser 

gasto com diárias, diárias dela de 199 mil foi gasto! Para 

viajar, levar secretário de desenvolvido, jurídico, e a 

secretária dela, dinheiro tem, para isso tem! Agora para 

fazer o recapeamento de uma rua de forma correta não tem, 

Vereador Taquara, é essa a indignação. O dinheiro do nosso 

município não está sendo investido, está sempre esperando o 

dinheiro que vem do governo do estado, é sempre isso, 

sempre esperando o dinheiro do estado, o dinheiro do nosso 

município não está sendo investido de forma correta. E pelo 

contrário, as pastas que tem dinheiro, como é a da 
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educação, tem sido gasto de forma desordenada, de forma 

bagunçada. Então, é essa minha indignação também, Vereador 

Taquara. Falei aqui a um tempo atrás, eu quero ver o 

dinheiro do nosso município sendo aplicado dos impostos que 

são recolhidos aqui, que seja feito o recapeamento de 

algumas ruas. Nós sabemos o quanto custa, sabemos que o 

município tem seus custos, nós não estamos pedindo o 

asfaltamento de um bairro total. Mas assim, o dinheiro que 

é arrecadado, que seja investido aqui! Não só esperando 

dinheiro do governo do estado para fazer investimentos. 

Obrigado. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – obrigado 

Vereador Sacuno pelas palavras. O recapeamento da Amambai, 

o que foi feito na Tarumã, isso é governo do estado. Temos 

também agora, o governo falou, da rua Mato Grosso, que vai 

ser recapeada. Então, eu não sei o que acontece, você 

desvia de um buraco para cair no outro. Esses dias um pai 

me parou e me falou: “esses dias o meu filho vindo da 

escola, foi passar no quebra-molas, bateu em um buraco, 

caiu”; ai vai para a Santa Casa é mais gasto ainda, é mais 

gasto que tem. Um empresário, Rodrigo Sacuno conhece o 

empresário, inclusive vai receber um título de cidadão aqui 

no final do ano, andando com outras pessoas que querem 

montar uma empresa em Naviraí, foi levar na Avenida 

Industrial pela Avenida Glória de Dourados, bateu num 

buraco, estourou o pneu do cara, pronto! Ali mesmo já 

quiseram ir embora. Então, não é eu que estou falando aqui, 

nós somos cobrados! Esses dias cheguei no mercado C.Vale, 

todo mundo falando: “cadê a coleta de lixo?”; a indicação 

não é sobre a coleta de lixo Senhor Presidente, mas cadê a 

coleta de lixo? A rua da minha casa está cheia de buracos, 

eu ainda falei pra ele: olha se fosse só a sua nós íamos 

lá, mas não é, é a cidade inteira! É a cidade inteira que 
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está cheia de buracos! Está chovendo? Está chovendo! Nosso 

bom Deus está mandando chuva. Mas esses buracos já tinham 

antes da chuva, Vereador Milton, você anda na cidade, você 

sabe como é que é, já tinha antes da chuva. Então não 

adianta desculpa de chuva, porque está só aumentando. Temos 

ruas que não tem mais condições de passar aqui na cidade de 

Naviraí. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – concede 

aparte, Vereador? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

com certeza. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – só 

para fazer um adendo, eu acho que todo mundo foi muito 

feliz nas falas, parabenizar Vossa Excelência pela 

indicação, e não só isso né? É que seja tampado, como o 

Vereador Sacuno mencionou, não tem dinheiro pro recape; 

cadê o dinheiro do recape; é não só ser tampados esses 

buracos, mas que seja duradouro, porque tampou e na 

primeira chuva já acabou de novo. Então, o que será que 

está acontecendo? É a qualidade do material? Não sei, os 

técnicos vão saber mencionar com uma melhor precisão. Agora 

não pode na primeira chuva já fazer o buraco de novo, é 

mais uma licitação, é mais uma demora, e é mais dinheiro 

público gasto desnecessariamente. Obrigado Vereador. 

Vereador André Ricardo Biscaro – concede aparte Vereador 

Fabiano? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Vereador 

André Ricardo Biscaro – só para complementar a fala do 

Vereador Daniel e Vossa Excelência, desde quando eu moro em 

Naviraí, Vossa Excelência deve ver os tapa-buracos são 

feitos errados, não existe pegar a massa e jogar no buraco, 

tem que ser feito igual nos municípios vizinhos eles fazem. 

Eles vem, eles cortam o asfalto, faz o quadradinho, joga a 

massa, passa o rolinho, você nem percebe que foi feito 

tapa-buracos ali! Aqui não, eles ficam jogando e cima e 

passa com o caminhão em cima, dai vira aquela trepidação 
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danada, que parece que você está andando num morro de 

terra. Por que hoje 70% das ruas precisam ser recapeadas no 

nosso município? Por causa da operação tapa-buracos feita 

errada. Se não colocar do jeito certo vai continuar sendo 

assim. Eu torço para que eles vejam isso lá em baixo para 

que comece a fazer certo, porque se não daqui a pouco, 

igual tiveram 4 ruas que foram recapeadas na gestão da 

Rhaiza, A Weimar, a Amélia Fukuda, a México e a Alagoas. 

Dai teve 3 que o Bianchi pediu lá, que foi do lado do 

parque da ambiental, mas lá já tem buraco, e se for lá 

jogar o morro em cima, daqui a pouco vai estar igual o 

Jardim Progresso, parece que você está andando (gestos de 

trepidação). Vai ter que comprar trator! População, você 

que está me ouvindo, se continuar do jeito que está, compra 

um trator para andar na cidade, porque ai vocês não vão ter 

que gastar com amortecedor, com pneu, porque tá difícil a 

situação. Obrigado pelo aparte. Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos – obrigado Vereador Ricck, mas Vereador você 

falou a verdade, faz um quadrado igual eu vi em Campo 

Grande. Só que os funcionários que fazem o tapa-buracos 

eles não tem culpa, porque eles são mandados. Pra que tem 

gerente? Pra que tem engenheiro? Para instruir eles! Não 

adianta, eles são mandados, eles vão lá e fazem, Vereador 

Milton. “Vai lá e joga a pedra, pronto acabou”, por que o 

engenheiro não vai lá e fala: “corta assim, vamos fazer 

assim”? Eu vi esse serviço em Campo Grande na gestão, e dei 

a ideia na época pro ex-prefeito Isauri de Macedo, e ele 

falou que não compensava fazer o serviço; agora nós estamos 

em outra gestão, gestão da prefeita Rhaiza. Então tomara, 

prefeita, conversa com o gerente de obras, faça um tapa-

buracos, faça dispensa de licitação, contrate empresas ou 

contrata mais gente, e que tenha material também. Que não 
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fique vindo materiais para tampar 100m de rua, certo? Muito 

obrigado Senhor Presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato 

– palavra Senhor Presidente, pela liderança do PSDB. 

Presidente – com a palavra Vereador Rafael pela liderança 

do PSDB. Vereador Rafael Amancio Volpato – Obrigado. Queria 

cumprimentar os Nobres Edis, todo o público presente, a 

todos que nos acompanham pelos meios de comunicação. 

Parabenizar o Vereador pela indicação. Indicação muito 

importante que vem de encontro com a necessidade da 

população. É notável que a cidade está cheia, mas cheia, de 

buracos, e não é um buraquinho, tem buracos que cabem 

metade de um carro, a gente da risada mas é desesperador. É 

falta de planejamento, estamos com um problema também de 

iluminação pública, e eu fui questionar um servidor da 

gerência de obras, e disse que na licitação que não 

consegue comprar, e em cima disso Presidente, voltamos por 

falta de insumo, muitas vezes, não está tampando o buraco. 

Falta do que? De organização. É dos funcionários? Não. É da 

gerência de obras? Não sei, é da licitação? É do município? 

É do Executivo? A culpa sempre vai ser da prefeita! Quem 

faz equipe é o Executivo. Quem faz a equipe, quem contrata, 

quem dirige a prefeitura, é a prefeita Rhaiza. Então nós 

estamos aqui porque temos que cobrar, cobrar sim, porque a 

culpa é dos Vereadores, a culpa é da Prefeita, é do Vice-

Prefeito, então é de todos nós. Então nós temos que cobrar 

sim, uma agilidade, cobrar um cronograma, isso não pode 

ser, é você ver que está acabando a massas, que tem que 

comprar; é igual remédio, igual as lâmpadas, você ter uma 

noção de quantas lâmpadas mensal que usa. Não estão 

trocando lâmpadas porque estão sem lâmpadas. Segundo o que 

foi informado, está na licitação. Quanto tempo nós vamos 

ficar na escuridão por conta de licitação, Presidente? 
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Então vamos organizar, precisamos organizar a cidade virou 

motivo de chacota em debate do governador do estado. Então, 

motivo de chacota, que um dos candidatos disse no debate 

que vai em Naviraí e ganha um ralo na cara, então virou 

motivo de chacota e nós temos que se organizar e não deixar 

o município, acontecer essas coisas ruins que refletem uma 

imagem negativa de Naviraí nas cidades grandes, os 

investidores que vem aqui e não conseguem se sentir bem e 

não conseguem acreditar em Naviraí. Então, nós estamos aqui 

para ajudar, fiscalizar e colaborar com a melhoria do 

município para todos nós da população, né Josias, ficar 

feliz e morar numa cidade aconchegante, numa cidade que 

possa bater no peito e falar: “eu moro na melhor cidade do 

Mato Grosso do Sul.” E não é isso que estamos vivendo nesse 

momento. Obrigado Senhor Presidente. Vereador Josias de 

Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente – com a 

palavra Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – 

Senhor Presidente, Nobres Pares, senhores presentes, 

ouvintes da rádio Cultura-FM, bem lembrado pelo Nobre Edil, 

nosso Vereador Rafael Volpato. Eu afirmo, reafirmo, 

ratifico, que o problema é a licitação, é a licitação! 

Aliás, eu já estive, como todos os Vereadores já cobraram. 

Na sessão passada, Vereador Taquara, nós cobramos aqui os 

quebra-molas, os tapa-buracos e tal. Mas o que acontece? As 

coisas tem que andar na licitação para acontecer lá em 

baixo, acontecer na gerência obras, na educação, para 

acontecer em todos os setores e departamentos do município. 

Então eu estou reafirmando: Prefeita, manda embora quem não 

quer trabalhar! Eu estive esses dias na prefeitura, porque 

eu já disse isso na sessão passada, aí eu estava lá, eu ia 

entrando o povo ia virando a cara, com a cara fechada. Cara 

fechada pra mim é fome! Vocês tem que trabalhar, tem que 
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mostrar serviço! Então prefeita, puxa a orelha desse 

pessoal aí, puxa a orelha desse pessoal porque se não, não 

vai acontecer nada. Eu estive falando com o secretário de 

obras, com o núcleo de limpeza, estive em outros setores. É 

a mesma coisa! Na medicação a mesma coisa, é só fragmentar 

essa questão da licitação da medicação. Eles querem colocar 

uma Cibalena para comprar remédio pra câncer, e ai é lógico 

que não vai atender, não tem como! Mas pode fragmentar sim, 

eu estive buscando informação, pode pelo menos 3x, busca a 

licitação pra remédio de câncer, insulina, pega o remédio 

do dia-a-dia, insulina, remédio para depressão, para 

pressão, poxa! Essa medicação tem como vir, não era pra 

estar faltando não! Assim como os buracos, o recapeamento. 

Olha essa Avenida Amélia Fukuda. Parabéns, eu vejo o 

pessoal do moto-táxi, parabéns, eu vejo eles pegam aqueles 

pedaços de pedra e jogam nos buracos se não já tinha 

acontecido acidente. São várias Avenidas que precisam ser 

recuperadas, a Avenida Campo Grande, olha essa Avenida 

Dourados aqui, dá vergonha! Agora, não é falta de vontade 

do setor de obras não, é a licitação, Presidente! Obrigado. 

Presidente – eu que agradeço Vereador Josias. Na realidade, 

não é chegar taca, Vereador Rafael Volpato, aqui é um 

conjunto de fatores e responsabilidade. Nós temos que 

chamar a nossa responsabilidade também porque nós somos 

Vereadores e passamos agora por um pleito eleitoral e 

elegemos vários deputados federais e estaduais. Nós 

Vereadores estamos sempre em Campo Grande, esse Presidente 

sempre libera Vossas Excelências conforme o regimento 

interno, de estar na capital procurando recursos, 

procurando emendas. Então eu peço a Vossas Excelências que 

procure os deputados estaduais e federais de Vossas 

Excelências e peçam emendas parlamentares para recapeamento 
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do município porque não é barato. Um recapeamento não é 

barato, vocês sabem como foi o recapeamento da Avenida 

Amambai, é caríssimo recapeamento, o preço dos insumos. 

Então nós como Vereadores vamos fazer a nossa parte, vamos 

colocar os nossos deputados estaduais, federais, senadores, 

que tem muito dinheiro do governo federal, para trazer para 

o município de Naviraí. Eu coloco a Câmara a disposição de 

Vossas Excelências para essas demandas. Quando eu falo que 

eu preciso que Vossas Excelências vão a Campo Grande, e vão 

a Brasília também, porque nós somos representantes do povo, 

não podemos deixar a Prefeita falar em nosso nome com os 

nossos parlamentares. Então, eu peço a Vossas Excelências 

que vão a Campo Grande, que vão a Brasília e tragam para o 

município de Naviraí, emendas parlamentares para ajudar o 

executivo a fazer esse tipo de investimento, porque o custo 

não é barato. Eu falei essa semana com a prefeita sobre os 

buracos, tava previsto já para começar na manhã de ontem, 

mas infelizmente, desculpa, na manhã de hoje, mas 

infelizmente era um cronograma e a chuva veio, que Deus 

assim quis, e está previsto agora que na seca começar o 

tapa-buracos. O Vereador André Ricardo Biscaro foi muito 

feliz na fala dele, a modalidade, o método, a metodologia 

que é feita para tapar os buracos está totalmente errada, 

tem que usar o que é feito nas BRs, nas rodovias. Recorta 

em quadrado, tampa o buraco, faz o recapeamento ali 

provisório, que da uma durabilidade, se não fica chovendo 

no molhado não vai chegar em lugar nenhum. Então eu chamo 

também a responsabilidade para os Vereadores, que procurem 

emendas e tragam para o município de Naviraí. Solicito ao 

1° secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – Moção de congratulação n° 50/2022 de autoria 

do Vereador André Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, 
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apresentamos a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado a Jovem Juliane Vessoni, apresentando 

nossas congratulações e sinceros cumprimentos, 

parabenizando-a por sua dedicação e trabalho voluntário de 

fazer a arrecadação e doação de brinquedos em comemoração 

ao dia das crianças. Justificativa: No dia 12 (doze) de 

outubro várias crianças foram presenteadas, graças ao 

empenho de Juliane e contribuição de voluntários que 

fizeram doações e contribuição em dinheiro, que foram 

convertidos em brinquedo para doação às crianças menos 

favorecidas do município. Sendo o segundo ano que a mesma 

faz essa ação, este ano fez a distribuição de 400 

brinquedos com a ajuda de suas amigas, para as crianças do 

Bairro Vila Alta e imediações. Este Nobre Vereador gostaria 

de enaltecer a atitude dessa jovem, e dizer que esse gesto 

de generosidade pelo próximo com certeza mostra o quão 

grandioso é seu coração. Em razão de sua dedicação e de 

todas as pessoas envolvidas, é que se faz necessário 

registrar a presente moção, expondo o sucesso na entrega e 

orgulhando os naviraienses.” Vereador autor – André Ricardo 

Biscaro. Presidente – coloco em discussão. Vereador Onevan 

Batista do Amaral – palavra Senhor Presidente. Presidente – 

com a palavra Vereador Onevan Batista do Amaral. Vereador 

Onevan Batista do Amaral – Presidente, como eu sou muito 

amigo da família, Vereador, eu queria assinar junto com 

Vossa Excelência se permitisse, e já, bom dia Nobres Pares, 

bom dia Presidente, bom dia a todos que estão nos ouvindo 

pela rádio cultura-FM. Como eu sou muito amigo da família e 

conheço também o trabalho da família Vessoni, inclusive até 

já, eu vou agradecer eles aqui na tribuna. Quero agradecer 

o Vereador Ricck, você por essa moção ai, e poder assinar 

com Vossa Excelência. Vereador André Ricardo Biscaro - 
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seria uma honra Vereador! Vereador Onevan Batista do Amaral 

– obrigado Vereador! Presidente – eu acho que é honra de 

todos nós, Vereador André Ricardo Biscaro, assinar junto 

com Vossa Excelência, se assim a Vossa Excelência permitir. 

Vereador André Ricardo Biscaro – sim, Presidente! Com 

certeza. Tem a próxima moção também, se Vossas Excelências 

quiserem assinar junto. Presidente – vamos esperar a 

leitura. Coloco em votação, os Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram, e os contrários se levantem. 

Aprovada! 1° Secretário – Moção de Congratulação n°51/2022 

de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK). 

“Senhor Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado à Senhora Sueli, 

ao Senhor Walter, à Senhora Luzia, ao Senhor Vanderlei 

Chagas, ao Senhor Claudio Cezar Paulino Da Silva (Fi da 

Paiol), ao Senhor Everson e a todos os colaboradores da 

Ação Beneficente, apresentando nossas congratulações e 

sinceros cumprimentos, parabenizando-os pela ação do dia 

das crianças realizada no Bairro Jardim Paraiso. 

Justificativa: Requeiro, após cumpridas as formalidades 

regimentais e aprovação deste Plenário, que seja inserida 

na ata dos nossos trabalhos, essa Moção de Congratulação 

pela linda iniciativa, tendo em vista a festa realizada em 

comemoração ao dia das crianças, levando muita alegria e 

diversão às crianças carentes do Bairro Jardim Paraiso, que 

já é feito a mais de 13 anos. Por intermédio de pessoas 

solidárias, ocorreu a festa em comemoração ao Dia das 

Crianças, atraindo dezenas de pequeninos que puderam 

participar de brincadeiras com muita alegria e amor. 

Considerando este ato de extrema relevância, é dever desta 

Casa enaltecer os trabalhos daqueles que fazem a diferença, 

proporcionando momento de diversão ímpar, deixo minhas 
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congratulações aos organizadores, desejando que outras 

festas sejam realizadas em prol de nossas crianças.” 

Vereador autor – André Ricardo Biscaro. Presidente – coloco 

em discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – a palavra 

Senhor Presidente. Presidente – com a palavra Vereador 

autor! Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, 

vou falar dessas duas indicações. Agradecer quem quiser 

assinar junto, seria uma honra se todos quisessem assinar. 

Primeiro da Juliane, a gente sabe que é o 2° ano que ela 

faz a doação de brinquedos, é filha do nosso amigo Binho, 

que é praticamente irmão do nosso Vereador Onevanzinho. 

Parabeniza-la pelo que ela faz, ela iniciou o projeto 

sozinha, arrecadando brinquedos, dinheiro, e comprando 

brinquedos e doando no dia das crianças. Esse ano ela teve 

ajuda das amigas, que foram doar, e conseguiu ai doar 400 

brinquedos pelo que foram nos passado. E parabenizar também 

os meus amigos, a dona Luzia, o Everson e o Valter que lá 

no Jardim Paraíso fazem aquela festa linda das crianças, 

que domingo eu passei lá e tava lindo de ver o tanto de 

criança que estava lá brincando no dia das crianças. É 

isso, Senhor Presidente, que a gente precisa, de pessoas 

que dê um pouco de sua atenção para as pessoas 

desfavorecidas. Eu quero aqui agradecer a todos que me 

ajudaram na campanha que todo ano eu faço também do dia das 

crianças, das pessoas que me ajudaram com dinheiro, outros 

que me ajudaram com brinquedos. Teve casa de a gente ir 

buscar em casa bem humilde, brinquedos usados, a pessoa ela 

não importa a classe, ela quer ajudar. Então parabenizo 

essas pessoas que me ajudaram, nós conseguimos doar 200 

brinquedos, entre novos e usados, para as crianças; usados 

em perfeito estado. Então parabenizo a minha esposa que me 

ajudou, minha assessoria que trabalhou incansavelmente para 
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poder nos ajudar; aos comerciantes que doaram os embrulhos, 

e a todos esses aqui que fazem essas ações do dia das 

crianças. Dá uma enorme gratidão no coração de ver uma 

criança sorrindo com um simples brinquedo. Obrigado a 

todos. Obrigado Presidente. Presidente – eu que agradeço 

Vereador André Ricardo Biscaro, e também agradecer o V2 

motoclube, os “desgarrados” que também fizeram parte da 

ação social, os motociclistas da cidade. Parabenizar a 

Vossa Excelência, porque é sempre muito atuante nessa área, 

como Vossa Excelência disse, e quando chega um brinquedo, 

não importa se é novo ou se é usado, você vê o sorriso no 

olhar daquela criança é muito satisfatório, aquilo não tem 

preço. E que no próximo ano agora, Vossa Excelência consiga 

arrecadar mais. E assim, se Vossa Excelência convidar nós 

na próxima, nós faremos prazer de estar junto com Vossa 

Excelência. Coloco em votação. Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

levantem. Aprovado. 1° Secretário – Moção de Pesar 

n°64/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Sacuno. “Senhor 

Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos familiares da 

Senhora Renata Troncon, apresentando nossa solidariedade e 

condolências pelo seu falecimento ocorrido no dia 14 de 

outubro de 2022, pois sua morte enluta não somente 

familiares e amigos, mas todos aqueles que tiveram o prazer 

de conhecê-la. Justificativa: Pouco pode ser dito ou feito 

perante o único adeus que é definitivo, mas queremos 

através desta Moção, externar votos do mais profundo pesar 

pelo falecimento da nossa amiga Renata, pois foi com 

tristeza que recebemos a notícia. A Senhora Renata deixa 

irreparável lacuna no seio de sua família e amigos e, não 

poderíamos deixar de prestar essa singela homenagem 
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póstuma, apresentando publicamente sentimentos de pesar 

nesta hora de dor. A toda família o nosso fraternal abraço 

com votos de pesar e irrestrita solidariedade pela triste e 

irreparável perda, aos quais expressamos as nossas sinceras 

condolências. Que Deus em sua infinita misericórdia possa 

dar a saudosa Renata o descanso da vida eterna, em 

recompensa a suas obras realizadas em vida.” Vereador autor 

– Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente – não poderia deixar 

passar em branco, Vereador Dr. Rodrigo, nós queremos 

assinar junto com Vossa Excelência. Acho que a Vossa 

Excelência fez as duas moções né? As duas moções, da perca 

irreparável do nosso município, da tragédia que aconteceu. 

Então eu peço a Vossa Excelência autorização para todos 

assinarem juntos. Solicito ao 1° Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – Moção de Pesar 

n°65/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. 

“Senhor Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado aos familiares do 

jovem João Pedro Barrinuevo Mello, apresentando nossa 

solidariedade e condolências pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 14 de outubro de 2022, pois sua morte enluta não 

somente familiares e amigos, mas todos aqueles que tiveram 

o prazer de conhecê-lo. Justificativa: Queremos através 

desta Moção, externar votos do mais profundo pesar pelo 

falecimento do João Pedro, pois foi com tristeza que 

recebemos a notícia. O Jovem João Pedro deixa irreparável 

lacuna no seio de sua família e amigos, e não poderíamos 

deixar de prestar essa singela homenagem póstuma, 

apresentando publicamente sentimentos de pesar para todos 

os familiares nesta hora de dor. A toda família, a quem 

temos muito apreço, o nosso fraternal abraço com votos de 

pesar e irrestrita solidariedade pela triste e irreparável 
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perda, aos quais expressamos as nossas sinceras 

condolências. Que Deus em sua infinita misericórdia possa 

dar ao saudoso João Pedro o descanso da vida eterna, em 

recompensa a suas obras realizadas em vida.” Vereador autor 

– Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente – igualmente, solicito 

ao Vereador Dr. Sacuno para que todos os Vereadores assinem 

essa moção. Pintado, nosso amigo de infância, Camila 

Barrinuevo, foi uma tragédia né Vereador Sacuno? Pegou todo 

mundo de surpresa e só deixamos aqui os nossos sentimentos 

a família. Solicito ao 1° Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Determino ao 1° Secretário, 

perdão, tem mais uma moção né Vereador? 1° Secretário – 

Moção de Pesar n° 66/2022 de autoria do Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos. “Senhor Presidente, apresentamos a 

Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado aos familiares do saudoso Senhor Manoel Martins 

Coelho, apresentando nossa solidariedade e condolências 

pelo seu falecimento ocorrido no dia 14 de outubro de 2022, 

pois sua morte enluta não somente familiares e amigos, mas 

todos aqueles que tiveram o prazer de conhecê-lo. 

Justificativa: É com profundo sentimento que este Vereador, 

juntamente com o Poder Legislativo Municipal, vem prestar 

seus votos de pesar aos familiares e amigos do Senhor 

Manoel Martins Coelho, aos 96 anos. O Senhor Manoel era uma 

pessoa muito respeitada por sua conduta e dedicação à 

família, casado com à Senhora Edeiza Paz de Lima Coelho, e 

pai de 7(sete) filhos, tinha netos e bisnetos. Sua ausência 

deixa desolados seus familiares, o Senhor Manoel nos deixa 

como exemplo seu modelo de vida enquanto cidadão de bem, 

alicerce de sua família. Sua morte enluta não somente seus 

familiares, mas também seus amigos e toda a sociedade que 

lamenta a perda de um cidadão exemplar na honestidade, no 
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caráter e na honra. Aos seus familiares, principalmente 

seus filhos e esposa, nossas sinceras condolências, 

reiterando que esta Câmara não poderia deixar de se 

associar ao seu pesar. Desejamos que a paz, o consolo e a 

força da fé reinem no meio de todos, primando o amor a Deus 

sobre todas as coisas, para que o Senhor Manoel Martins 

Coelho descanse em paz.” Vereador autor – Fabiano Domingos 

dos Santos. Presidente – determino ao 1° Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Determino ao 1° secretário 

que faça a leitura da ordem do dia. 1° Secretário – Em 

segunda e última discussão o Projeto de Lei Complementar n° 

34/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal. Mensagem 

n°34/2022. “Excelentíssimo Senhor Presidente. Submetemos à 

apreciação e deliberação desta Colenda Câmara, o Projeto de 

Lei Complementar n°34/2022 que em suma: “Estabelece as 

competências e atribuições dos cargos de provimento em 

comissão relacionados no Anexo Único, e dá outras 

providências.” Com o intuito de regularizar a situação dos 

cargos comissionados no âmbito municipal, o presente 

projeto visa estabelecer atribuições dos cargos 

relacionados no Anexo Único, diante a omissão ou 

inexistência de outros normativos. Nesta esteira, o projeto 

ora proposto, visa sanar a obscuridade das atribuições dos 

cargos de provimento em comissão e cargos de confiança da 

administração pública, já que, além da observância 

obrigatória dos princípios da razoabilidade, 

proporcionalidade, eficiência, denominação, quantitativo de 

vagas e remunerações, se faz indispensável para sua 

investidura, as respectivas atribuições. Convém ressaltar 

que esta atitude não diz respeito a todos os cargos 

existentes no Poder Executivo, entretanto, este projeto se 

faz valer como medida de prudência e precaução de iminentes 
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questionamentos, até que seja realizado um novo 

organograma/estrutura administrativa. Por fim, solicitando 

de Vossa Excelência e nobres parlamentares o apoio 

necessário à sua aprovação, externo meus cordiais 

saudações. Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos – 

Prefeita Municipal. Pareceres das comissões: comissão de 

justiça, legislação e redação: favorável; comissão de 

educação e assistência social: favorável. Presidente – em 

segunda e última discussão, o Projeto de Lei Complementar 

n°34/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco 

em discussão.  Coloco em votação e solicito a ser chamado o 

manifesto favorável ou contrário ao referido Projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro? Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Presidente – Vereador Antonio Bianchi? 

Vereador Antonio Bianchi – favorável. Presidente – Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira? Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – favorável. Presidente – Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

favorável. Presidente - Vereador José Roberto Pinheiro? 

Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. Presidente - 

Vereador Josias de Carvalho? Vereador Josias de Carvalho – 

favorável. Presidente – Vereador Luiz Carlos Garcia? 

Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável. Presidente - 

Vereador Milton Alves de Carvalho? Vereador Milton Alves de 

Carvalho – favorável. Presidente – Vereador Onevan Batista 

do Amaral? Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável.  

Presidente – Vereador Rafael Amancio Volpato? Vereador 

Rafael Amancio Volpato – favorável. Presidente – Vereador 

Regivan Moraes da Silva? Vereador Regivan Moraes da Silva –

favorável. Presidente – Vereador Rodrigo Massuo Sacuno? 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário –

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor 
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Presidente. Presidente – Declaro o Projeto de Lei 

Complementar n°34/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado em segunda e última discussão e votação. 

1° Secretário – em segunda e última discussão, o Projeto de 

Lei Complementar n°35/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Mensagem n°35/2022. “Excelentíssimo Senhor 

Presidente, estamos encaminhando por intermédio de Vossa 

Excelência, em atendimento a indicação do Nobre Vereador, o 

Senhor Fabiano Domingos dos Santos, para a douta apreciação 

deste Poder Legislativo, o Projeto de Lei Complementar 

n°35/2022 que “Acrescenta inciso ao art.91 da Lei 

Complementar n°42/2003 que ‘Dispõe sobre o Estatuto dos 

Servidores Públicos do Município de Naviraí, da 

administração pública direta, autárquica e fundacional, e 

dá outras providências’”. A presente proposta tem o intuito 

de garantir ao servidor público municipal, o direito ao 

enlutamento de seus familiares, mas também pelo falecimento 

dos parentes mencionados no Projeto de Lei Complementar. 

Para tanto, faz necessário a alteração do artigo 91 do 

mencionado dispositivo legal. Posto isso, certos de contar 

com a aprovação de Vossa Excelência e demais pares ao 

Projeto de Lei em tela, reitero na oportunidade, minhas 

atenciosas saudações.” Rhaiza Rejane Neme de Matos – 

Prefeita. Pareceres das comissões: comissão de justiça, 

legislação e redação – parecer favorável. Presidente – em 

segunda e última discussão em votação o Projeto de Lei 

Complementar n°35/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Coloco em discussão. Coloco em votação e 

solicito a ser chamado o manifesto favorável ou contrário 

ao referido Projeto. Vereador André Ricardo Biscaro? 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Presidente – 

Vereador Antonio Bianchi? Vereador Antonio Bianchi – 
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favorável. Presidente – Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira? Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – 

favorável. Presidente – Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. 

Presidente - Vereador José Roberto Pinheiro? Vereador José 

Roberto Pinheiro – favorável. Presidente - Vereador Josias 

de Carvalho? Vereador Josias de Carvalho – favorável. 

Presidente – Vereador Luiz Carlos Garcia? Vereador Luiz 

Carlos Garcia – favorável. Presidente - Vereador Milton 

Alves de Carvalho? Vereador Milton Alves de Carvalho – 

favorável. Presidente – Vereador Onevan Batista do Amaral? 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. Presidente – 

Vereador Rafael Amancio Volpato? Vereador Rafael Amancio 

Volpato – favorável. Presidente – Vereador Regivan Moraes 

da Silva? Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável. 

Presidente – Vereador Rodrigo Massuo Sacuno? Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – com 12 

votos favoráveis e nenhum contrário Senhor Presidente. 

Presidente – Declaro o Projeto de Lei Complementar 

n°35/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal aprovado 

em segunda e última discussão e votação. Coloco em votação 

a prorrogação da sessão por mais 2 horas. Os Senhores 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se levantem. Aprovada! 1° Secretário – em 1° e 

única discussão e votação o Projeto de Lei n°36/2022 de 

autoria do Poder Executivo Municipal. Mensagem n°36/2022. 

“Excelentíssimo Senhor Presidente. Com nossos cordiais 

cumprimentos, encaminho por intermédio de Vossa Excelência, 

para a Douta apreciação e deliberação desta Colenda Câmara, 

o incluso Projeto de Lei que ‘altera redação de artigo da 

Lei Municipal n°1.720 de 24 de maio de 2013 e dá outras 

providências’. O presente Projeto de Lei visa alterar a 
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redação do aludido dispositivo, haja vista, a necessidade 

de que o Conselho esteja ativo para que Naviraí possa 

continuar no Mapa do Turismo Brasileiro, para participar de 

Editais e Programas para o desenvolvimento da atividade 

turística. Nesta esteira de raciocínio, optou-se por 

renovar o rol dos representantes, a fim de possibilitar uma 

maior integração social, bem como o enriquecimento dos 

debates envolvendo as atividades desenvolvidas no bojo do 

Conselho Municipal de Turismo. Ademais, tem-se que, 

considerando a inatividade do Conselho, o Município de 

Naviraí perderá pontos nas categorias das regiões 

turísticas brasileiras, podendo incorrer em exclusão do 

Mapa Turístico Nacional. Assim, solicitando de Vossas 

Excelências, apoio necessário à sua aprovação, externo na 

oportunidade, minha consideração e apreço. Atenciosamente.” 

Rhaiza Rejane Neme de Matos – prefeita municipal. Pareceres 

das comissões: comissão de justiça, legislação e redação – 

Vereador Josias de Carvalho (presidente da comissão de 

justiça, legislação e redação) incumbido de exarar o 

parecer do Projeto de Lei 36 de 26 de agosto de 2022, de 

autoria do Poder Executivo Municipal, após analisar o mesmo 

entende ser legal a tramitação do referido Projeto de Lei. 

O Presidente da comissão, Josias de Carvalho. O Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno é favorável ao voto do relator. O 

Vereador Luiz Carlos Garcia é contrário ao voto do relator. 

Comissão de justiça, legislação e redação – parecer 

favorável. Presidente – em 1° e única discussão o Projeto 

de Lei n°36/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal. 

Coloco em discussão. Coloco em votação e solicito a ser 

chamado o manifesto favorável ou contrário ao referido 

Projeto. Vereador André Ricardo Biscaro? Vereador André 

Ricardo Biscaro – favorável. Presidente – Vereador Antonio 
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Bianchi? Vereador Antonio Bianchi – favorável. Presidente –

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira? Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – favorável. Presidente – Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos? Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – favorável. Presidente - Vereador José Roberto 

Pinheiro? Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. 

Presidente - Vereador Josias de Carvalho? Vereador Josias 

de Carvalho – favorável. Presidente – Vereador Luiz Carlos 

Garcia? Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável. Presidente 

- Vereador Milton Alves de Carvalho? Vereador Milton Alves 

de Carvalho – favorável. Presidente – Vereador Onevan 

Batista do Amaral? Vereador Onevan Batista do Amaral – 

favorável. Presidente – Vereador Rafael Amancio Volpato? 

Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável. Presidente – 

Vereador Regivan Moraes da Silva? Vereador Regivan Moraes 

da Silva – favorável. Presidente – Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno? Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° 

Secretário – com 12 votos favoráveis e nenhum contrário 

Senhor Presidente. Presidente – Declaro o Projeto de Lei 

n°36/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal aprovado 

em primeira e única discussão e votação. 1° Secretário – em 

1° e única discussão e votação, o Projeto de Lei n°59/2022 

de autoria do Poder Legislativo Municipal. Autor – Vereador 

André Ricardo Biscaro. Projeto de Lei n°59 de 18 de agosto 

de 2022, que: “Dispõe sobre a doação de excedentes de 

alimentos para o consumo humano e combate ao desperdício de 

alimentos.” Pareceres das comissões: comissão de justiça, 

legislação e redação – todos favoráveis. Comissão de 

educação, saúde e assistência social – todos favoráveis. 

Presidente – em 1° e única discussão e votação, o Projeto 

de Lei n°59/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal. 

Coloco em discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – 
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palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador 

André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – 

Senhor Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve e nos 

assistem, esse Projeto de Lei ele é bem tranquilo mas ele é 

muito importante. Ele, a gente tem vários amigos que tem 

restaurantes, mercados, e eles falam que eles não doam os 

alimentos que estão próximos a vencer, ou que estão ali e 

não dá para usar, segundo pela legislação não pode vender, 

porque eles falam que não tem uma Lei que ampara, uma Lei 

municipal que pudesse amparar eles para poderem doar. Então 

nós fizemos o Projeto de Lei, com base de estudo na Lei 

Estadual e Federal, tem algumas coisas, e eles vão poder 

fazer a doação desses alimentos para as pessoas se eles 

quiserem, desde que esteja no tempo adequado de validade, 

nas condições de observação especificadas pelo fabricante 

quando aplicáveis, desde que não esteja comprometido sua 

integridade ou segurança sanitária, mesmo que ocorra danos 

a sua embalagem, que possuam suas propriedades nutricionais 

e a segurança sanitária ainda que tenham sofrido dano 

parcial ou aspecto comercial indesejável. Então, é uma Lei 

para que incentive a eles, ao invés de jogar fora, eles 

doarem para alguém. Então, tomara a Deus que a prefeita 

sancione lá em baixo para que a gente possa ajudar as vezes 

aquele que está passando dificuldade e passou fome. 

Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que agradeço 

Vereador. em 1° e única discussão e votação, o Projeto de 

Lei n°59/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal. 

Coloco em votação e solicito a ser chamado o manifesto 

favorável ou contrário ao referido Projeto. Vereador André 

Ricardo Biscaro? Vereador André Ricardo Biscaro – 

favorável. Presidente – Vereador Antonio Bianchi? Vereador 

Antonio Bianchi – favorável. Presidente – Vereador Daniel 
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Moretto Cardozo Siqueira? Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – favorável. Presidente – Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

favorável. Presidente - Vereador José Roberto Pinheiro? 

Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. Presidente - 

Vereador Josias de Carvalho? Vereador Josias de Carvalho – 

favorável. Presidente – Vereador Luiz Carlos Garcia? 

Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável. Presidente - 

Vereador Milton Alves de Carvalho? Vereador Milton Alves de 

Carvalho – favorável. Presidente – Vereador Onevan Batista 

do Amaral? Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. 

Presidente – Vereador Rafael Amancio Volpato? Vereador 

Rafael Amancio Volpato – favorável. Presidente – Vereador 

Regivan Moraes da Silva? Vereador Regivan Moraes da Silva – 

favorável. Presidente – Vereador Rodrigo Massuo Sacuno? 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – 

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor 

Presidente. Presidente – Declaro o Projeto de Lei n°59/2022 

de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado em 

primeira e única discussão e votação. 1° Secretário – em 1° 

e única discussão e votação o Projeto de Lei n°60/2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. Autor – Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno. Projeto de Lei n°60 de 18 de agosto 

de 2022, autor Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade da concessionária de serviço 

público de distribuição de energia elétrica e demais 

empresas que compartilhem de sua infraestrutura, adequarem-

se às políticas de proteção do meio ambiente, de 

infraestrutura urbana e às normas que estabelecem a correta 

ocupação do espaço público, através da regularização e 

retirada dos fios e cabos inutilizados nas vias públicas do 

Município de Naviraí/MS, e dá outras providências.” 
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Pareceres das comissões: comissão de justiça, legislação e 

redação – parecer favorável. Comissão de educação, saúde e 

assistência social – parecer favorável. Comissão de 

finanças e orçamento – parecer favorável. Presidente – em 

1° e única discussão e votação o Projeto de Lei n°60/2022 

de autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em 

discussão. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor Presidente, 

Nobres Vereadores, gostaria de pedir a atenção de Vossas 

Excelências e a ajuda para que esse Projeto seja aprovado. 

Projeto, penso, que é de suma importância, visa que seja 

dado um tratamento diferenciado aquelas mães de natimortos, 

ou seja, aquelas mães que perderam seus filhos ali no 

leito. Por que? A mãe ela já perdeu o filho, já tem esse 

sofrimento de perder o filho, e muitas vezes é mantida no 

mesmo ambiente de outras mães que ganharam seus filhos, que 

estão ali com seus filhos. Então assim, nós sabemos a dor 

que ela já sofre após parto, e depois uma maior dor de 

saber que teve a perca do seu filho, e muitas vezes estar 

no mesmo lugar daquelas outras mães que estão com seus 

filhos no colo, amamentando. Então assim, o projeto visa 

que seja dado um tratamento mais humanizado, um tratamento 

especializado, uma atenção para essa mãe em leito apartado. 

Obrigado. Presidente – só esclarecendo, natimorto é aquelas 

gestantes que tem a morte do feto de 20 semanas. Quero 

parabenizar o Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno pelo 

projeto. Coloco em votação e solicito a ser chamado 

manifesto favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro? Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Presidente – Vereador Antonio Bianchi? 
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Vereador Antonio Bianchi – favorável. Presidente – Vereador 

Dr. Daniel Moretto? Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – favorável. Presidente – Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

favorável. Presidente - Vereador José Roberto Pinheiro? 

Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. Presidente - 

Vereador Josias de Carvalho? Vereador Josias de Carvalho – 

favorável. Presidente – Vereador Luiz Carlos Garcia? 

Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável. Presidente - 

Vereador Milton Alves de Carvalho? Vereador Milton Alves de 

Carvalho – favorável. Presidente – Vereador Onevan Batista 

do Amaral? Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. 

Presidente – Vereador Rafael Amancio Volpato? Vereador 

Rafael Amancio Volpato – favorável. Presidente – Vereador 

Regivan Moraes da Silva? Vereador Regivan Moraes da Silva – 

favorável. Presidente – Vereador Rodrigo Massuo Sacuno? 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – 

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor 

Presidente. Presidente – Declaro o Projeto de Lei n°60/2022 

de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado em 

primeira e única discussão e votação. 1° Secretário – 

Presidente, pela ordem, para fazer a correção da Moção de 

Congratulação aqui. Presidente – perfeito! 1° Secretário –

Senhor Presidente, quero pedir perdão a nossa amiga Suely, 

que a nossa Moção de Congratulação aqui teve um erro, que 

foi colocado o nome das pessoas invertido. Então eu quero 

parabenizar a dona Suely, quero parabenizar o Vanderley 

Chagas também que participou dessa ação lá do dia das 

crianças no Jardim Paraíso, o Valter, a Luzia, e o ex-

Vereador Fi da Paiol. Então, nós vamos corrigir, peço a 

secretaria que abra o protocolo para nós podermos corrigir, 

e peço perdão aqui para vocês pelo erro de minha pessoa em 
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ter equivocado pelos nomes. Dona Luzely também. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço. A Luzely, a Suely 

do Ivo. Perfeito! Passamos a tribuna. Convido o Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos para fazer o uso da tribuna por 

5 minutos. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

Presidente, Nobres Vereadores, público presente ainda nesta 

Casa de Leis, e ouvintes da rádio cultura-FM. Só para falar 

aqui, Senhor Presidente, aonde o Senhor esteve presente, 

Vereador Bolacha, não sei se mais algum vereador esteve 

presente, no 4° torneio de pesca, Vereador Milton, do rio 

Amambai, aonde mais uma vez, Vereador Bolacha, foi um 

sucesso, nós só temos a agradecer. Choveu a semana toda, no 

sábado teve uma garoa, mas no domingo Deus nos presenteou 

com um dia maravilhoso, aonde o Luciano do pesque pague 

Santa Maria recebeu todo mundo, teve um bom atendimento, 

aonde, na minha opinião, tinha umas 2 mil pessoas ali no 

domingo agora passado. Temos que agradecer, Vereador 

Bolacha, nós fazemos parte, eu, você, o Vereador Regivan, 

do grupo “Apaieira”, que 63% das embarcações, se eu não me 

engano, 98, 97% faz parte desse grupo. Então são amantes da 

pesca que estão ali porque gostam, porque o rio muito 

cheio, o Senhor pesca direto Vereador Bolacha, Vereador 

Regivan, Vereador Rafael, pescam direto, e sabem que o rio 

cheio e sujo só armal, bagre e sapo! E o campeão do torneio 

do peixe de couro foi um armal de 67cm; do peixe de escama 

foi novamente uma traíra. Então, a gente tem que agradecer, 

agradecer principalmente a prefeita Rhaiza que deu todo 

apoio através da sua gerência, a gerência de 

desenvolvimento, que tem o seu gerente o Eugênio Guedes. 

Mais de 60 dias correndo atrás desse torneio junto com a 

sua equipe. Todas as gerências praticamente participaram, 

de alguma ou outra forma. Então nós só temos a agradecer, 
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mais uma vez o 4° torneio de pesca do Rio Amambai mais uma 

vez foi um sucesso. Ai também, só para terminar, o bombeiro 

esteve lá nos apoiando, a PMA esteve nos apoiando, a 

Polícia Militar esteve nos apoiando, a Capitania dos 

Portos, a Marinha, esteve ali nos apoiando. Então é um 

torneio que é muito bem organizado, por isso que é um 

sucesso esse torneio do Rio Amambai. Só tivemos 1 

incidente, mas Deus é salvou a vida dos rapazes que viraram 

um barco, mas os dois de colete, tinha muita gente perto, 

resgataram eles, e ainda foi resgatado o barco e o motor, 

as tralhas de pesca eles perderam. Outra coisa aconteceu 

bem no começo do torneio, um funcionário da CCR foi lá e 

queria que tirasse as fitas dos cones, invés dele se 

preocupar com a rodovia que daqui de Naviraí até Mundo Novo 

já tem buracos na pisca, foi lá para nós tirarmos os cones 

e as fitas, foi aonde o Guedes falou para ele: PRF tá 

avisada, nós estamos aqui com a Policia Militar Ambiental, 

Policia Militar, Corpo de Bombeiros, estamos com a Marinha; 

e vem um, UM, funcionário da CCR e vem querendo dar 

trabalho no dia de torneio, certo. Então é, acho que ele 

quis se aparecer, mas ai ele viu que ninguém deu moral para 

ele ai ele foi embora. Mas, mais uma vez, muito obrigado a 

todos os participantes e mais uma vez o torneio foi um 

sucesso. Obrigado, boa semana a todos, fiquem com Deus! 

Presidente – convido o Vereador Luiz Carlos Garcia para uso 

da tribuna por 5 minutos. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

também vou começar aqui agradecendo o pessoal do grupo 

“Apaieira”, porque é igual o Fabiano falou, mais de 90% dos 

pescadores que estavam participando do torneio é do grupo 

“Apaieira”. Parabenizar o núcleo de desenvolvimento, a 

gerência de desenvolvimento junto com a prefeita Rhaiza, 

parabenizar eles pelo belo evento que está tendo ai. Cada 
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ano tem alguns errinhos, tem algumas coisas que vão 

acontecendo, mas cada ano com os erros a gente vai 

aprendendo e vai melhorando. Esse ano foi muito melhor do 

que o outro, e eu tenho certeza que o outro que vem será 

muito melhor do que esse, com certeza. Tirando esse 

acidente que teve, mas graças a Deus nada aconteceu com 

nossos pescadores ai, o Hugo conseguiu resgatar, e mais os 

outros que estavam por perto, resgatar o bote do nosso 

amigo. Então, foi de muita felicidade não ter acontecido 

nada mesmo com os nossos participantes. O Regivan não pode 

participar porque estava no evento da igreja, talvez seja 

as orações dele que não deixou acontecer nada ai com os 

nossos pescadores, porque é importante também, a igreja é 

importante nas nossas vidas sempre. Também quero agradecer, 

parabenizar na verdade, hoje é o dia do médico, hoje é um 

dia importante para o médico que cuida das nossas vidas; 

que Deus ilumine a mente deles, e cada vez mais eles 

estejam presentes, não é todo mundo que gosta de fazer 

medicina não, medicina na verdade não é a pessoa que 

escolhe por dinheiro, é porque ela realmente gosta do ser 

humano e gosta de atender o próximo. Então era só isso 

mesmo, parabenizar todos os médicos, que eles continuem 

fazendo o melhor para o próximo, para o paciente. E desejar 

uma ótima semana a todos, que Deus abençoe cada um, 

naviraienses, brasileiros e vamos afrente, na luta, com 

muita saúde. Presidente – convido o Vereador Rafael Amancio 

Volpato para o uso da tribuna no lugar do Vereador André 

Ricardo Biscaro que está despachando o expediente. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – obrigado Senhor Presidente! Queria 

ser breve na minha fala, agradecer o governador Reinaldo 

Azambuja que esteve na última sexta-feira entregando mais 

investimentos para Naviraí. O Governador entregou a Arena 
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Esportiva através do projeto “MS Bom de Bola”, que foi 

instalada no Parque Sucupira, trazendo mais comodidade e 

lazer para nossas crianças, para nossos jovens, que buscam 

o esporte. Também assinou a ordem de serviço de 31,2km da 

estrada da Balsinha, que será feito um asfalto que vai 

ligar as duas BRs, ligando Naviraí, trazendo mais o 

interior para a capital do Conesul. Então, o Governador 

Reinaldo Azambuja assinou a ordem de serviço para iniciar 

esse asfalto, um governador comprometido com o Mato Grosso 

do Sul. Também 3 pontes de concreto que vão ser feitas nas 

estradas vicinais para ajudar e melhorar ainda mais o 

escoamento dos insumos que os produtores vendem para 

Naviraí. Então esse é um trabalho que o governo do estado 

vem se desenvolvendo, vem desenvolvendo em Naviraí. Um 

governo municipalista. Também queria agradecer ao ex-

secretário Eduardo Riedel, que sem ele não teria nada isso 

acontecido esses investimentos, não teriam sido feitos aqui 

em Naviraí. Também agradecer ao Executivo, tarde mas 

agradecer, sobre a iluminação do Jardim Paraíso, Vereador 

Bianchi. Foi um pedido meu e do Bianchi desde o início do 

nosso mandato, 1 ano e 10 meses, mas graças a Deus 

conseguimos concluir e a prefeita nos atendeu e retornou a 

iluminação lá. Também o Vereador Bolacha lembrou muito bem, 

que hoje é o dia do médico, esses profissionais que 

entregam a vida para salvar as nossas vidas. Então, em nome 

do meu amigo Dr. Leandro, parabenizo a todos os 

profissionais, todos os médicos por esse dia tão importante 

na nossa cidade. Parabenizar também o Eugênio Guedes, 

secretário de desenvolvimento econômico e todos os 

envolvidos, por esse importante evento do torneio de pesca, 

parabenizar todos os organizadores, uma festa muito bonita 

que traz alegria para nossa população. Então é isso Senhor 
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Presidente, Nobres Vereadores, desejo a todos uma semana 

abençoada, que Deus abençoe a todos, até mais! Obrigado 

Senhor Presidente! Presidente – eu que agradeço Vereador. 

Convido o Vereador Antonio Bianchi para uso da tribuna por 

5 minutos. Vereador Antonio Bianchi – dispenso! Presidente 

– Vereador Milton Alves de Carvalho? Vereador Milton Alves 

de Carvalho – mais uma vez, boa tarde a todos novamente. 

Fazer um agradecimento aqui em nome do Vereador Bolacha, 

Vereador Regivan e também o Vereador Fabiano. Parabenizar 

ai pela organização, pela participação nesse torneio de 

pesca, e também elogiar o Senhor Eugênio Guedes, que é 

gerente de desenvolvimento econômico, porque quando tem que 

criticar, Vereador Josias, a gente critica, mas quando tem 

que elogiar também, eu estive no evento, foi uma festa 

muito linda, muito bonita, aonde Naviraí tem pouco espaço 

para lazer, e o mínimo que a gente tem a gente tem que 

valorizar e aproveitar ao máximo. E o debate foi longo 

hoje, mas foi satisfatório, tivemos várias demandas aqui 

que envolvem o município de Naviraí. Falamos dos nossos 

veículos da saúde, a gente sabe que não é fácil atender 

essa demanda da saúde, porque os veículos rodam de mais, os 

veículos da saúde é incrível, roda 5 mil km por semana cada 

veículo, é um sobe desce de motorista, é um entra e sai, e 

temos que ter veículos novos na frota e confortáveis; 

confortáveis não só para os motoristas, mas também para os 

pacientes. Eu tenho certeza que as coisas tendem a 

melhorar, temos um gerente competente, empenhado para poder 

resolver, definitivamente é difícil, mas pelo menos para 

dar uma cara nova, amenizar esses problemas mais urgentes 

da nossa saúde, que é o Tomazelli. Mais uma vez parabenizar 

pela atitude de abrir mão do Corolla que veio para seu uso, 

e trocar pelo ônibus, um ônibus confortável, novo, micro-
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ônibus que veio para atender a saúde. Então eu quero 

parabenizar pela atitude. Falamos também do asfaltamento, 

dos buracos de Naviraí, eu quero lembrar o meu deputado 

federal Dagoberto Nogueira empenhou 1 milhão e 600 mil 

reais para o asfaltamento aqui de Naviraí. Então, 

parabenizar também o meu deputado Dagoberto por esse 

empenho de 1 milhão e 600 mil reais que está empenhado, 

Vereador Josias, e deve entrar em conta em breve, e esse 

dinheiro veio para o asfaltamento aqui de Naviraí, vai 

auxiliar muito o tapa buracos, o recapeamento da cidade, e 

que seja feito um bom uso, mas que seja usado mesmo, não to 

falando que vai desviar o dinheiro não, mas que tenha 

pressa, porque muitas vezes as coisas estão acontecendo 

negativamente no nosso município, e ai a equipe da nossa 

prefeita é muito passiva, muito lenta. Então a gente tem 

que se empenhar para acelerar os processos. Muito obrigado 

Presidente, e que tenhamos uma boa semana. Presidente – eu 

que agradeço Vereador. Convido o Vereador Onevan Batista do 

Amaral para uso da tribuna por 5 minutos. Vereador Onevan 

Batista do Amaral – bom dia Presidente, bom dia Nobres 

Pares. Meu amigo Robinho presente aqui, todos vocês que nos 

ouvem pela rádio, pelo Facebook. Hoje eu quero aqui, 

presidente, nessa última semana o governador esteve aqui em 

Naviraí para fazer a entrega ali da arena esportiva, e essa 

arena bonita, através do programa “MS Bom de Bola”, 

agradecer o governador Reinaldo Azambuja, a todos que 

estavam lá, a Câmara Municipal, os Vereadores que estavam 

lá presentes, a deputada Mara Caseira, deputado Paulo 

Corrêa, a prefeita Rhaiza Matos, enfim todos que estavam 

lá. Agradecer por essa arena esportiva, basquete de 3, 

importantíssimo para Naviraí, bonito a gente lá ver as 

crianças, o sorriso, mas me preocupa também, Presidente, me 
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preocupa porque será que vão, as pessoas, vão ajudar lá 

também a gente? Porque não é fácil trazer essa arena para 

Naviraí e ficar jogado. Então eu já falei com o gerente 

Breno de esporte, aquele parque sucupira lá aonde foi que o 

governador deu esse presente pra nós, pra nós não, para o 

estado todo, é 79 cidades, 77 se não me engano, foram 

contempladas com essa arena. Mas, queria fazer um pedido 

para todos esportistas, as crianças que usam aquele espaço, 

que ajudem cuidar! Presidente, eu estive em Maringá, e lá é 

gostoso de ver, as crianças, as pessoas ajudam cuidar, 

diferente do que acontece aqui na nossa cidade. Eu fico 

muito triste, porque eu estou indo no Parque Sucupira 

direto, principalmente depois que veio essa arena para 

Naviraí, e a gente fica triste com algumas pessoas, a 

minoria. Em vez de ajudar cuidar, ajudar organizar, porque 

aquilo ali é para vocês população, a vocês que gostam de 

esporte. O Parque Sucupira ali, já fiz o pedido, já falei 

com o gerente Simon, já falei com a prefeita Rhaiza, ali 

precisa levar um posto policial para que acabe com os 

usuários de entorpecentes ali, porque ali é um lugar para a 

família, não um lugar para malandro, usuários ficarem não. 

Um lugar bonito, no centro da cidade, a gente tem que 

deixar bonito para o pessoal usar. E também agradecer o 

governador, onde eu tive a honra de assinar a ordem de 

serviço da estrada da Balsinha, a estrada que foi o sonho 

do meu ídolo, saudoso Deputado Onevan de Matos, que se Deus 

quiser agora vai ser realizado a estrada da Balsinha, que 

liga Naviraí a Iguatemi. Também a ordem de serviço que liga 

três pontes. Nesse último dia 12, dia das crianças, teve 

várias ações pelas cidades, inclusive o excelentíssimo 

Vereador Ricck também, todo ano faz a sua ação, quero aqui 

deixar meus parabéns Ricck por essa linda ação, bonito de 
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ver quando a gente vai entregar os presentes para as 

crianças, é gratidão né? A gente fazer isso. Parabenizar 

mais uma vez o Nobre Vereador Ricck Eventos pela ação. 

Agradecer também a família Vessoni, a Rose Vessoni, José 

Cleber Vessoni, e principalmente a Juliane Vessoni, que é 

ela que faz ai, já dois anos, essa ação social, e a todos 

os voluntários que ajudaram a família Vessoni nessa linda 

ação que foram mais de 400 presentes que foram doados no 

último dia 12, dia das crianças, ali no Jardim Paraíso, 

Nelson Trad, por ali. Agradecer também o meu amigo Sérgio 

Lopes, meu amigo Gabina, Suzana Bingos, lá do lanchão da 

madrugada, que fizeram também uma ação no último dia das 

crianças com mais de 200 presentes. Não posso também deixar 

de agradecer o gerente Bohre e a prefeita, que interditaram 

a rua lá para que não acontecesse nenhum acidente por causa 

do trânsito. Que festa bonita! Parabéns Suzana, parabéns 

por essa ação, tenho certeza que as crianças agradecem, foi 

um domingo lindo, dia das crianças lindo, a chuva 

atrapalhou um pouco mas mesmo assim as crianças se 

divertiram bastante, todos ganharam os presentes. Então 

fica ai o meu agradecimento, gratidão ai a todos. Obrigado 

Senhor Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador 

Onevan. Convido o Vereador André Ricardo Biscaro para uso 

da tribuna por 5 minutos. Vereador André Ricardo Biscaro – 

bom dia público que nos ouvem e nos assistem pelas redes 

sociais. Cumprimentar o meu amigo Zé do site portal do 

Conesul que se faz presente, meu amigo ali que se faz 

presente, obrigado por estar ai até agora, Jefinho, 

obrigada, Jefinho nos ouvindo. Quero aqui, não posso deixar 

em branco de dizer, e parabenizar a prefeita municipal pela 

ação do dia das crianças na praça Euclides Fabris, o 

Naviraí em movimento foi comemorado no dia das crianças lá, 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

e não foi feito o dia das crianças, foi feito uns 2 dias 

antes, mas foi um evento maravilhoso. Parabenizar a 

prefeita Rhaiza, todos os gerentes que estavam lá, como 

voluntários, doando pipoca, cachorro quente para as 

crianças. Cumprimentar a gerência de cultura, o gerente 

Léo, pelo trabalho que vem fazendo em frente a gerência, no 

meio desses eventos. Eu faço evento, eu sei que se não 

tiver empenho, não tiver preparo, não consegue realizar, 

porque um evento conta com muita coisa. Parabenizar todos 

eles pela belíssima festa que eles fizeram no dia das 

crianças em comemoração ao dia das crianças na praça 

Euclides Fabris. Quero aqui parabenizar os médicos, em nome 

do meu amigo Dr. Felipe, Dr. Antônio, todos os médicos da 

região de Naviraí, do Conesul, do Estado, ao qual tenho 

alguns amigos da região do Conesul, em Eldorado, Itaquiraí, 

nosso amigo prefeito de Itaquiraí, médico, parabéns a todos 

eles por esse dia especial, dia do médico. Quero aqui 

agradecer publicamente ao nosso governador Reinaldo 

Azambuja, nosso deputado estadual Paulo Corrêa, reeleito, 

pela arena que mandaram aqui para nosso município de 

Naviraí. Recebemos uma arena, estamos em busca da segunda 

arena para Naviraí, né Vereador Bolacha? Conseguimos uma 

arena e estamos em busca da segunda arena, e o Vereador 

Bolacha acabou de me dar uma notícia aqui maravilhosa, que 

os 2 raio X, os 3, que o Beto Pereira mandou digital com a 

emenda de quase 1 milhão de reais já chegou em Naviraí. 

Então parabéns ao deputado federal Beto Pereira, ao qual 

aqui tem vários representantes, Vereador Regivan, 

Presidente Ederson Dutra, o Vereador Bolacha, o Vereador 

meu amigo Onezanzinho, Vereador Ricck, por a gente estar 

correndo atrás de recursos, e vamos continuar correndo 

atrás de recursos, e é disso que Naviraí precisa, de 
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dinheiro e pessoas empenhadas em realizar. Temos outras 

obras que estão sendo destinadas para Naviraí, como a gente 

não pode esquecer Vereador Bolacha, dos 33 milhões que o 

Reinaldo Azambuja nos prometeu para a construção do 

hospital municipal. Isso é muito importante para Naviraí, é 

muito importante para o Conesul, então a gente não pode 

deixar esse recurso ir embora, é 33 milhões de reais para o 

hospital regional. A gente sabe que tem que melhorar muito 

a nossa Santa Casa, mas o hospital regional vai desafogar a 

Santa Casa, porque muita gente vem da região e precisa ser 

atendida na Santa Casa. Com esse hospital regional temos 

certeza que vão vir especialistas, médicos de fora e 

Naviraí a saúde vai melhorar. Então, não podemos deixar 

perder esses 33 milhões do nosso hospital regional, fora 

vários recursos que estão empenhados para ser feito em 

Naviraí,  como a estrada da balsinha que vai ser feita, nós 

estamos em busca de tentar pedir o apoio do governo do 

Paraná, com o Ratinho Júnior, junto com o Reinaldo 

Azambuja, junto com o posterior que vai vir a ele, para 

gente tentar asfaltar Naviraí ao Porto Caiuá. Então a gente 

tem que tentar para fazer isso para nossa população, ir em 

busca de coisas para o nosso município. Estamos em busca 

ai, Vereador Bolacha, de uma nova tomografia para Naviraí, 

se Deus quiser vamos conseguir a emenda parlamentar, temos 

que agora unir os Vereadores, Vereadores que os deputados 

não foram eleitos, e ir atrás de deputados. Temos uma 

bancada renovada hoje em Brasília, e também temos deputados 

estaduais novos, temos que trazer eles para Naviraí, para 

trazer recurso para Naviraí. Então, graças a Deus estamos 

conseguindo e vamos em busca. Eu consegui, graças a Deus, 

nesse 1 ano e meio de mandato, 1 milhão e meio de reais, o 

serviço está prestado, quem quiser saber é só me mandar 
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mensagem ou ir no meu gabinete. Quero aqui aproveitar e 

agradecer as pessoas que tem ajudado a gente a fazer um 

mandato, quem tem trabalhado corretamente, que a gente 

precisa agradecer de coração, eu agradeço. Quero agradecer 

aqui ao Tomazelli pelo trabalho que ele tem tentado fazer 

na gerência de saúde, a gente sabe que ele pegou uma 

turbulência na gerência de saúde, mas ele tem tentado de 

várias formas tentar arrumar os problemas e torço para que 

dê certo, para que a gestão da prefeita Rhaiza comece a 

andar. Agradeço aqui pelos projetos que a Flávia Bressa tem 

feito para mim, para os Vereadores e para o pessoal da 

prefeitura, porque sem esses projetos, gente, a gente não 

consegue ir em busca de recursos. Então, obrigado a Flávia 

Bressa, a toda sua equipe e a gerência de obras pelos 

projetos que tem feito para nós, para que a gente possa ir 

em busca de recursos. Agradeço aqui a minha amiga Néia que 

tem feito um bom trabalho na Assistência Social, não temos 

reclamação da Assistência Social durante 1 ano e meio nesta 

Casa. Da mais um minuto para finalizar Presidente? Quero 

agradecer aqui a Néia pelo bom trabalho que está sendo 

feito na Assistência Social, como também é da Paula da 

gerência de receita, que não temos reclamações. O meu 

amigo, o gerente que está trabalhando incansavelmente 

também, está nos ajudando, o Fabiano, pega Naviraí que está 

complicada, mas ele tem nos ajudado, tem feito de formas 

que está tentando nos ajudar, então não posso deixar de 

citar eles e também citar a Maria Paula que foi muito 

sacrificada, perseguida por gerentes, mas ela está de 

cabeça erguida lá ainda, não conseguiram derrubar ela. 

Então, a prefeita teve a escolha certa de mudar ela de 

lugar e não tirar ela, porque ela é uma pessoa capaz e 

Vossas Excelências sabem, porque ela já trabalhou com Vossa 
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Excelência, porque tem gerente querendo armar casinha para 

outros gerentes da prefeitura, e isso não pode, a prefeita 

está atenta nisso. Parabenizar a prefeita Rhaiza pelo 

trabalho que nós estamos cobrando ela para fazer. Prefeita, 

vamos acordar! Está na hora da Senhora dar uma olhada pros 

gerentes ai que só estão querendo atrás de salário. Eu 

acredito no trabalho da Senhora ainda, acredito que ainda 

dá jeito, ainda da jeito de organizar Naviraí, da jeito de 

arrumar Naviraí, e a gente fazer o melhor para nosso povo. 

Foi para isso que eu fui eleito, foi para isso que a 

Senhora foi eleita! É só a Senhora tirar os maus de perto 

da Senhora que Naviraí vai começar andar no caminho certo. 

Obrigado Senhor Presidente, que todos tenham uma semana 

abençoada e que o Senhor Jesus abençoe vocês. Deus abençoe 

a todos! Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que 

agradeço Vereador André Ricardo Biscaro. Convido o Vereador 

Regivan Moraes da Silva para uso da tribuna por 5 minutos. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – bom dia Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve pela rádio 

Cultura-FM, nos assistem pelos canais Facebook. Começar 

aqui a dizer, dizendo que não é só cobrança, aqui é o 

seguinte, aqui nós cobramos como foi hoje a sessão 

praticamente inteira cobrando da prefeita, dos gerentes, 

algumas reivindicações que não são só nossas né, mas sim da 

população de Naviraí. Só que na hora de agradecer nós 

também sabemos agradecer, dizendo aqui sobre o dia do 

médico, tenho a honra, em nome dela, da minha filha Eduarda 

que está estudando, fazendo medicina, do meu sobrinho 

também João Pedro, quero dizer aqui também da filha do 

nosso Vereador Bolacha também, a Dra. Isabela, e também 

alguns nomes vou dizer aqui alguns nomes: Dr. José, Dr. 

Rodrigues, Dr. Gilberto Monticuco, Dr. Felipe, Dr. Carlos, 
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Dr. Antônio, enfim, vários amigos médicos que eu tenho como 

todos aqui tem em especial também quero aqui parabenizar, 

ele não é médico, mas para mim ele é considerado um médico 

o meu amigo e Vereador Bolacha . Quero parabenizar você com 

esses 30 anos de prefeitura e de raio X, Vereador Josias, 

tem um conhecimento vasto. Ele não tem o CRM de médico, mas 

por minha pessoa eu te considero você Bolacha como médico, 

você é uma pessoa do bem, uma pessoa que só procura fazer o 

bem, independentemente que hoje você exerce o cargo 

novamente de Vereador, mas você nunca, eu nunca vi você 

negar um atendimento, não só você como todos ali da Santa 

Casa, mas em especial queria dizer para você, você sabe do 

meu carinho por você, então em nome da minha filha Eduarda 

e de todos que eu já disse aqui, do meu sobrinho João 

Pedro, do Bolacha, quero parabenizar todos os médicos, 

todos, todos os médicos, porque essa profissão é uma 

profissão abençoada por Deus, como diz a minha esposa, a 

minha filha, o médico dos médicos é Deus, Deus nosso Senhor 

Jesus Cristo, mas ele concedeu a todos a sabedoria para que 

pudesse agir aqui na terra e ter essa profissão tão 

honrosa. Então aqui fica os meus parabéns a todos os 

médicos de Naviraí e do mundo inteiro, e fica aqui minha 

homenagem também a você Bolacha, pelo seu serviço prestado 

ali dentro da Santa Casa de Naviraí. Agora, Senhor 

Presidente, quero dizer também, parabenizar o gerente 

Eugênio Guedes, a toda a sua equipe ali do desenvolvimento, 

fez uma belíssima festa, grandiosa, com show, com shows de 

prêmios, com a pescaria, com tudo ali. Alguns da sua 

equipe, quero dizer ali, ao meu amigo Pampa, a minha amiga 

Priscila, a Rose, o Adolfo, a todos os funcionários, eu não 

lembro o nome de todos, mas estão de parabéns pelo 

belíssimo trabalho prestado nessa festa. Agradecer também a 
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prefeita Rhaiza Matos com seu empenho, dedicação, para que 

essa festa também acontecesse. Quero aqui também agradecer 

a deputada Mara Caseiro, e reeleita deputada Mara Caseiro, 

que também esteve presente na festa ali nessa festa 

grandiosa. Parabéns deputada, a Senhora tem que estar 

presente mesmo aqui em Naviraí, pelo belíssima votação que 

a Senhora teve, expressiva votação que a Senhora teve em 

Naviraí, que o povo confiou na Senhora, a Senhora vai 

retribuir tenho certeza em trabalho para Naviraí. Agradecer 

também ao Luciano, dono do pesqueiro, ao Senhor Zé Branco 

também, ali a entidade do Rotary que toda vez está 

presente, através do Vagner da Maqsoldas, ao Toninho, a 

todos os integrantes ali, Dr. Daniel, todos os integrantes 

do Rotary Club, todas as entidades que estiveram 

envolvidas, PMA, Policia Militar, Bombeiros, Marinha, todos 

ali que tiveram incluídos nesse belíssimo evento que teve 

em Naviraí. Agora, partindo também o agradecimento ao 

Senhor Tomazelli, que realmente está tentando, está fazendo 

o melhor, o possível e o impossível na nossa gerência de 

saúde, pelo qual o Vereador Milton também disse, abriu a 

mão. Senhor Presidente, peço 2 minutos pro Senhor para 

concluir. Ao Senhor Gerente Tomazelli, pelo serviço que vem 

desenvolvendo ali aquela pasta, sabemos que temos muitos a 

fazer mas ele está se dedicando o máximo possível para 

melhorar. Também quero dizer aqui, agradecimento também a 

gerência de obras, tem muito, como diz aqui todos os 

Vereadores, tem muito a ser feito em Naviraí, mas também 

temos que elogiar o que já foi feito na gerência de 

serviços públicos do Fabiano. Agradecer o Ivan, gerente das 

estradas, da gerência de serviços públicos, das estradas 

das fazendas e a todos, todos os seus servidores ali da 

gerência de obras, porque não é um só que toca, geralmente 
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são todos, todos tem participação nisso ai, ao Senhor Jorge 

gerente de obras, e fazer um agradecimento a todos eles e 

não só cobrar, como já cobramos antes sobre os tapa-

buracos, tudo isso ai, mas fazer o agradecimento. Também 

quero agradecer aqui novamente a festa, as gerências de 

educação, a de cultura, a Tatiane, ao Léo, pelo belíssimo 

trabalho a festa que teve ali do dia das crianças, dizer a 

eles, em nome da minha filha Mariana que tem 6 anos, ficou 

muito contente com a festa, com a festa não, com a 

belíssima festa que foi feita ali na praça para todas as 

crianças do nosso município. Então é isso, Senhor 

Presidente, hoje eu tive a honra de fazer o uso da tribuna 

em agradecimento a todos pelo belíssimo trabalho, e quero 

dizer aqui que pode contar com esse Vereador que vos fala, 

Regivan, e todos dessa Casa de Leis, no que for preciso e 

necessário para que a nossa cidade tenha o melhor 

desenvolvimento em tudo isso ai que vem acontecendo, porque 

somos moradores de Naviraí, porque independente, hoje 

estamos Vereadores, mas somos munícipes de Naviraí e vamos 

precisar do melhor para que tudo na nossa cidade seja feito 

com carinho e honestidade, isso ai. Meu muito obrigado, 

fiquem todos com Deus e uma ótima semana a todos! 

Presidente – amém meu irmão! Convido o Vereador Dr. Daniel 

Moretto para uso da tribuna por 5 minutos. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – boa tarde a todos! Mas uma vez 

aqui falando, pegar o endosso dos Nobres colegas. 

Parabenizar todos os médicos pelo seu dia, parabenizar 

também o nosso querido Nobre Bolacha Vereador, aos meus 

familiares médicos, meu irmão, minha prima, todos eles que 

contribuem muito com essa linda profissão. Não vou deixar 

passar aqui referente ao dia dos professores que foi dia 15 

e não tivemos sessão depois disso, essa é a primeira, 
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parabenizar todos os professores pelo seu dia, também de 

maneira especial a minha mãe que se enquadra nessa bela 

profissão, que ensina a todos ai. Pegando o gancho com 

isso, além da gerência de educação, conforme a festa que 

fizeram na praça, mas a todos os professores e diretores 

que fizeram eventos nas escolas, é sabido que todas as 

escolas fizeram a semana da criança, também fizeram um 

trabalho maravilhoso, com doces, sorvete, festa para aquela 

criançada, de todos os professores e diretores, não vou 

citar o nome de todos para não deixar ninguém de lado. 

Então, parabeniza-los a todos por essa semana da criança 

que fizeram e também ao evento que foi feito recentemente, 

o evento de pesca, parabenizar a prefeitura, ao Guedes pelo 

desenvolvimento da gerência de desenvolvimento, e mostrar, 

conforme até o que foi votado hoje de projeto de Lei, para 

desenvolver o turismo. Olha que bonita festa que foi feita 

a pesca, olha que tradição que está ficando na cidade. 

Então vamos pensar nesse turismo, Porto Caiuá está ai, 

muitos naviraiense vão para Porto Camargo, Porto Figueira, 

Porto Rico, e pensar se a gente votou hoje em um projeto de 

Lei para desenvolver o turismo da nossa cidade, vamos olhar 

com carinho para o Porto Caiuá que é sempre tão falado e 

sempre tão esquecido pela prefeitura para desenvolver de 

fato o turismo daquela região. Também parabenizar mais uma 

vez o Vereador Ricck e todos os que foram aqui mencionados 

na moção de congratulação pelo trabalho maravilhoso de 

doação de brinquedos e festa das crianças pelo dia da 

criança. Parabenizar todos os outros anônimos que fazem o 

projeto, a doação, e que não foram mencionados aqui, que 

Deus continue abençoando a vocês todos, abençoe a nossa 

semana. Muito obrigado Presidente! Presidente – eu que 

agradeço Dr. Vereador Regivan Moraes da Silva – Presidente, 
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só um minutinho. Agradecer também ao Dr. Danilo, irmão do 

nosso Vereador Daniel Moretto, na qual vou reverenciar ele 

também como médico. Presidente – convido o Vereador Josias 

de Carvalho para uso da tribuna por 5 minutos. Vereador 

Josias de Carvalho – Eu quero ser aqui pragmático na minha 

fala e agradecer mais uma vez aqueles eleitores que 

confiaram na deputada estadual Mara Caseiro, onde ela 

recebeu aqui mais de 4 mil votos. Então agradecer a esse 

pessoal, eu creio que fizeram uma boa escolha, a qual eu 

também participei da equipe. Eu quero aqui, nós estamos 

vivendo ainda o momento político, segundo turno, temos a 

candidatura a presidência do país, do Brasil, e também 

temos dois candidatos ao governo do Mato Grosso do Sul. 

Primeiramente falando das candidaturas a presidência, é o 

momento da população analisar, refletir, pensar, para 

escolher, decidir o seu voto, isso é muito importante para 

todos nós brasileiros, e que vença o melhor, aquele que a 

população escolher, até porque a própria palavra de Deus 

diz que o povo tem o governo que merece. Então nós temos ai 

dois candidatos a presidência antagônicos, que de um lado é 

um que defende, abraça, a ideologia de gênero, essa 

ideologia de cabresto, o aborto, a liberação das drogas, o 

policial preso e o bandido solto, o cerceamento das 

manifestações, liberdade, a regulação da mídia, perseguição 

da fé, da religião, o enfraquecimento dos princípios 

tradicionais da família, é o candidato que abraça essas 

questões; do outro lado temos aquele que abraça a vida, 

contra o abordo, a liberdade de expressão,  esse é a favor 

da vida, da paz, da prosperidade, da fé, do crescimento 

econômico, entre outros diversos. Finalizando a minha fala, 

então um é aquele gigante do agronegócio, parabenizar a 

nossa Senadora Tereza Cristina, que tornou o agronegócio 
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gigante, não só no nosso país, mas para todo o mundo. Hoje 

o Brasil é o celeiro do mundo! Parabéns Tereza Cristina, ao 

qual eu também estive do lado dela e hoje é a nossa 

Senadora, era nossa deputada federal, agora é nossa 

senadora. Então nós temos ai um candidato a presidência do 

agro, esse agro gigante, e temos aquele que defende a 

picanha de mortadela, então, quem gosta da picanha de 

mortadela está ai os dois lados antagônicos para poder 

fazer a sua escolha. Aqui nós temos também dois candidatos 

ao governo, que as pessoas possam também, dentro dessa 

liberdade, dessa democracia que nós ainda temos, de 

escolher o seu candidato ao governo. Temos um governo que 

teve candidato ao governo, melhor dizendo, que esteve aqui 

a 4 anos atrás, levou 1700 votos de Naviraí e depois como 

deputado estadual não trouxe nenhuma emenda parlamentar 

para o nosso município e sumiu daqui. Ai apareceu agora com 

essa oportunidade, e temos também, que eu denomino na minha 

concepção, um candidato que é o Tarcísio de Freitas do Mato 

Grosso do Sul, tem feito muitas obras do governo, e obras 

que estavam paradas hoje se tornando realidade, inclusive 

no município de Naviraí. Então isso é para reflexão, para 

as pessoas analisarem o seu candidato, tem que ver 

oportunistas, tem que cuidar com isso, e é hora de pensar, 

de refletir para o bem do país e para o bem do Mato Grosso 

do Sul. Presidente – eu que agradeço Vereador Josias de 

Carvalho e a todos os Vereadores. Uma sessão bem tranquila, 

bem ordeira. Agradecer a presença do Jefferson, a presença 

do Zé Luiz Bressa, do Robinho, do Ronaldo, funcionário 

dessa casa e demais servidores. Aqui todos que nos assistem 

pelas redes sociais, que nos ouvem pela rádio cultura-FM. 

Quero agradecer aqui em nome do Governador Reinaldo 

Azambuja todos os elogios que foram feitos a seu mandato, 
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quem sabe da governança do Reinaldo em frente ao governo do 

estado sabe da transparência e do comprometimento com 

aquilo que ele falou em campanha. Todas as obras 

relacionadas a infraestrutura, ele vai entregar o governo 

com dinheiro em caixa e com a Lei aprovada na Assembleia 

Legislativa, vinculando Bolacha, essa obras, não vai ter 

como o próximo governo alterar alguma coisa. A estrada 

Onevan de Matos, popularmente tida como Balsinha, já foi 

dada a ordem de serviço com mais 3 pontes. Já tem o 

encaminhamento no governo da estrada da Juncal, até que 

liga Naviraí até Jateí, que vai atenter toda essa região. 

Tem já projetos, não é surreal, mas é um projeto verdadeiro 

e concreto, onde eu estive na governadoria junto com o 

pessoal da Copasul, com o Nelson Antonini, com o Gerva, com 

o ex-prefeito Isauri e demais autoridades, a estrada do 

Caiuá, isso ai eu quero deixar registrado. Independente se 

nós estamos em um pleito político ou não, o que tem que ser 

falado é que o governador Reinaldo Azambuja tem atendido 

todos os municípios do nosso estado, é um governo 

municipalista. Nunca um governador atendeu tanto um 

município como ele atendeu o de Naviraí, nós vamos dar 

continuidade. Acabamos um pleito eleitoral da eleição 

proporcional, tivemos uma votação expressiva aqui de vários 

candidatos. Temos aqui o Dr. Isauri que foi muito bem 

votado, reconhecido pela população de Naviraí. Temos aqui o 

Márcio do Araguaia que foi muito bem votado como candidato 

a deputado federal. Temos aqui a deputada reeleita Mara 

Caseiro, que foi a deputada que não reside no momento aqui, 

a mais votada da história do município de Naviraí, sendo 

uma candidata de fora, e demais candidatos. Tivemos 

candidaturas pífias no município de Naviraí, que não 

agregaram nada, que não tem expressão política nenhuma. 
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Tanto candidaturas de deputados estaduais aqui, quanto 

deputados federais, não tiveram expressão política nenhuma, 

que se acham no direito de ser, se achar, alguma autoridade 

política no município de Naviraí. A pessoa, para ser 

política, e pleiteia um cargo político, Vereador Bolacha, 

primeiramente ela tem que descer do salto, ela tem que ser 

humilde, ela não pode achar que ela é melhor que o outro. 

Se você tem um projeto político, é um projeto para a 

população, não pode ser um projeto pessoal, me tem pessoas 

no município de Naviraí, Zé Luiz Bressa, que tem projetos 

pessoais, isso não é assim que funciona na política, por 

isso essas pessoas sempre tem derrotas nas urnas. É pessoa 

que infelizmente não consegue ter um êxito porque ela só 

pensa no próprio umbigo, nunca está bom para essa pessoa, 

ela só quer barganhar. Eu só vou lhe apoiar se você me der 

tal cargo no governo, eu só vou lhe apoiar se me der tal 

cargo na prefeitura, e isso não funciona. Eu quero dar 

mérito a quem merece ser reconhecido, as pessoas que 

realmente pensam no bem-estar da população, e isso a gente 

tem que falar, Dr. Isauri, pessoal da Copasul, Márcio 

Araguaia, prefeita Rhaiza que está a frente da gestão 

municipal, deputada Mara Caseiro; essas pessoas são 

verdadeiramente políticas, independente do lado que está, 

eles sentam a mesa para conversar. Então aqui eu quero 

deixar registrado, a política não é aquela frase que vale 

tudo só não vale perder, quando a pessoa só pensa no seu 

umbigo acontece isso dai. Vem conversar com o lado A 

primeiro, não é atendido os seus interesses pessoais, ai 

ela vai pro lado B, por birra, por pirraça, então essa 

pessoa nunca pensou no bem estar da população, só pensou no 

bem estar pessoal. Então felizmente, algumas candidaturas 

tiveram sucesso aqui no município de Naviraí e eu tenho 
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certeza que no futuro também serão reconhecidos, mas 

algumas candidaturas pífias para deputado estadual, 

deputado federal, só pensaram no seu umbigo, infelizmente 

sabemos que não vai a lugar nenhum. Quero aqui agradecer a 

Luzia Pattucci lá do Jardim Paraíso, a Suely do Ivo, a 

Luzeni, o Vanderley Chagas, o pessoal que organizaram a 

festa no Jardim Paraíso, foi uma festa excelente. Quero 

pedir desculpas por não estar presente, eu estava fora da 

cidade, mas aquilo ali é o verdadeiro amor ao próximo, um 

exemplo a ser seguido. Quero agradecer aos Vereadores que 

sempre estiveram com um pensamento em sintonia com essa 

presidência, nós estamos aqui procurando fazer o que é de 

melhor para o município de Naviraí. Eu peço aos Vereadores 

que viagem, que viagem, vão atrás de recursos, vão atrás de 

capacitação, eu quero deixar bem claro a população, 

Vereador aqui não ta fazendo viagem para pegar diária para 

complementar salário não! Vereador ta indo aqui com um 

único e exclusivo intuito de procurar emendas parlamentares 

para o município de Naviraí, tanto emenda quanto recurso do 

governo federal, do próprio governo do governador Reinaldo 

Azambuja, como foi dito aqui pelo Vereador André Ricardo 

Biscaro, que o nosso deputado federal Beto Pereira, 

reeleito, segundo mais votado do estado, ele cumpriu com a 

palavra dele e chegou no município de Naviraí 3 aparelhos 

de raio X de última geração e vai ser atendido a população. 

Isso o deputado não vai vir aqui oferecer nada para gente 

não, a gente tem que ir lá bater na porta dele. O Vereador 

tem que ir lá bater na porta do deputado estadual, deputado 

federal, senador, governador e do presidente da república, 

dos ministros, do secretariado. É isso que o Vereador tem 

que fazer! Ele não pode ficar constrangido pelas conversas 

que rolam nas redes sociais, se tiver alguma coisa de 
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errado em cima de Vereador, eu sou o primeiro a denunciar e 

tomar as medidas cabíveis necessárias. Mas hoje a Câmara de 

Vereadores está de parabéns! Hoje os Vereadores estão 

correndo atrás mesmo, esse é o real papel do Vereador, e 

nós estamos atentos aos problemas do município. Conversamos 

com a prefeita Rhaiza, ela vai ter que fazer uma reforma 

administrativa após a eleição agora, após o pleito 

eleitoral, ela vai ter que fazer uma reforma administrativa 

urgentemente! Ela vai ter que trocar 90% do seu 

secretariado. Isso ela vai ter que fazer, ela vai ter que 

cortar da própria carne, sentimento de amizade ela vai ter 

que colocar de lado, sentimento de parceria passada ela vai 

ter que colocar de lado, ela vai ter que pensar com a 

razão! Ela vai ter que deixar o coração de lado, agora com 

a razão. Ou ela faz isso, ou o município de Naviraí não vai 

conseguir caminhar, isso infelizmente é o que tem que ser 

dito. A população está clamando mudança, e eu acho que a 

prefeita Rhaiza Matos, com o apoio da Câmara de Vereadores 

vai fazer a reforma administrativa que a população de 

Naviraí está exigindo, eu tenho certeza disso. Não só o 

primeiro escalão, até o último escalão, e isso é um pedido 

da população. A prefeita Rhaiza viu que até a presente 

data, a maioria dos seus gerentes não funcionou, então nós 

precisamos caminhar, precisamos levar Naviraí para o futuro 

com desenvolvimento, com parceria com o governo do Estado, 

com parceria com o Governo Federal, com os nossos deputados 

estaduais, federais e senadores, para que possamos deixar 

um legado dessa legislatura, dessa gestão, a frente do 

executivo, como a legislatura dentro da Câmara Municipal e 

a gestão da prefeita Rhaiza não foram só críticas, mas sim 

avanços e desenvolvimento. Isso nós precisamos chamar o 

pessoal do agronegócio, chamar os comerciantes, a 
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Associação Comercial, a Copasul está fazendo um 

investimento no município de Naviraí que é extraordinário, 

é mega investimento que a desembargadora de soja, isso é 

uma coisa que é bilhão dentro do município de Naviraí, isso 

tem que ser prestigiado e dar incentivo aquelas pessoas que 

realmente, Vereador Onevan de Matos, contribuem com o 

município de Naviraí, esquecer partido político, esquecer 

eleição que passou, agora é hora de união para a gente 

conseguir desenvolver a nossa querida cidade de Naviraí. 

Estamos caminhando aqui para terminar o ano legislativo com 

investimentos dentro da casa legislativa, como a reforma da 

estrutura, vamos transformar o plenário desta casa e todas 

as dependências em modelo listado, fizemos o reconhecimento 

com o funcionarismo público aqui da Câmara de Vereadores, 

demos o devido reconhecimento pelos trabalhos. Hoje a 

Câmara está um ambiente de paz, um ambiente leve, 

tranquilo, nós estamos aqui fazendo todas as medidas 

administrativas cabíveis para beneficiar os nossos 

servidores e também a estrutura do prédio e também atender 

todo apoio aos Vereadores, com aquisição de veículos que 

acabamos de comprar agora uma camionete, estamos licitando 

outra camionete, aqui nós não locamos, aqui nós compramos, 

nós compramos! Vamos comprar mais um veículo agora para 

atender a Câmara de Vereadores, e é assim que nós 

precisamos fazer, é gestão! Dinheiro tem! É trabalhar com 

comprometimento, honestidade e transparência, é investir 

com meritocracia, nós conseguimos chegar o nível do 

município de Naviraí uma gestão de excelência. Então, essa 

era minha fala, quero mandar um abraço para o pessoal da 

zona rural, em nome do meu amigo Custódio lá da Fazenda 

Santa Olga, em nome do meu pai Jaime Dutra que sempre está 

andando por ai, ao Mané que está se recuperando lá do Porto 
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Caiuá, ao Ferrão, que está pra cima e pra baixo lá na 

balsa, o Mané está se recuperando da cirurgia do coração, 

Deus abençoe ele. Quero também aqui fazer justiça, que a 

Maria Nero Araújo, ela também estava no acidente, que teve 

duas vítimas fatais, o João Pedro e a Renata infelizmente 

Deus recolheu, mas ela também estava no carro, eu quero 

pedir a cidade de Naviraí, aqueles que tiverem amor ao 

próximo que rezem por ela para que ela tenha uma plena 

recuperação. Nada mais a declarar, sob a proteção de Deus, 

declaro encerrada a presente sessão. Tenham todos uma boa 

semana! PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL, aos dezoito dias do mês de outubro do 

ano de dois mil e vinte e dois. 
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